

TAMEER-E-HAYAT

Darululoom Nadwatululama, Lucknow (India)

عالم اسلام میں اجلاس ندوة العلماء کی صدائے بازگشت

ندوة العلماء کے پچاسی سالہ جشن تلمیذی کا خیر مقدم عالم اسلام میں گرجوشی اور وسیع پیمانہ پر کیا گیا ہے، وہاں کے ممتاز علماء دین اہل فہم و فکر اور باہرین تعلیم اور ارباب فضل و کمال نے بہت شوق سے اسکی دعوت کو قبول کیا اور اسکے بار میں اپنے گرانقدر خیالات اور جذبات کا اظہار کیا ہے۔ عالم اسلام کی قدیم ترین یونیورسٹی جامعہ ازہر کے وائس چانسلر ڈاکٹر عبدالعلیم محمود نے جامعہ ازہر کے ایک موقر و فکیر کیا تھا اسیں شرکت کی دعوت قبول کی ہے۔ رابطہ عالم اسلامی کا ایک وفد انشاء اللہ جن میں شریک ہوگا تیونس کی بارہ سو سالہ قدیم درسگاہ جامعہ زیتونہ، فیڈریشن آف اسلامک یونیورسٹیز مراکش، وزارت تعلیم الجزائر، ادارہ امور مذہبی قطر، جمعیت اصلاح الاجتماعی کویت، دارالافتاء لبنان کے صدور و دمشق یونیورسٹی کے کئی میڈ آف ڈپارٹمنٹ شرق اردن کے دو سابق وزیر اوقات، حرم شریف کے امور دینیہ کے نگران اعلیٰ نیز متعدد تعلیمی سرکاری محکموں اور تعلیم کاہوں کی طرف سے امیدوار جو ابات موصول ہوئے ہیں اور ان کے خاندانوں اور ذر داروں نے اس عالمی اجتماعی میں شرکت پر آمادگی ظاہر کی ہے۔ سعودی عرب کے پروفیسر اور معرنی ویسوں کے وزیر شیخ احمد زکی یامانی نے ناظم ندوة العلماء کو لکھا ہے کہ "مجھے سخت افسوس ہے کہ شیک ان ہی دنوں میرا پروگرام پہلے سے طے ہو چکا ہے اس لئے میں شرکت سے قاصر ہوں گا تاہم میں آپ حضرات کی کامیابی اور توفیق و سعادت کے لئے دعا گو ہوں اور میری نیک تمنائیں آپ کے ساتھ ہیں۔" سعودی عرب کے وزیر تعلیم جناب حسن عبداللہ آل اشبح نے اجلاس میں شرکت منظور کی ہے، سعودی حکمہ افتاء اور ادارہ دعوت اسلامی کے ڈاکٹر جہیز شیخ محمد ناصر العودی نے بھی اپنی شرکت کی منظوری تجویجی ہے، سینٹال افریقہ کے مشہور زعمیم شیخ الاسلام شیخ ابراہیم نیاس نے بھی دعوت منظور کی ہے۔ ان کے علاوہ بہت سی اہم اور ممتاز شخصیتوں کے جوابات ہمیں موصول ہوئے ہیں جن سے ندوة العلماء کے بارے میں ان کے قابل قدر جذبات اور خیالات کا اندازہ ہوتا ہے، توقع ہے کہ انشاء اللہ عالم اسلام کے بہت منتخب اور چیرہ اشخاص اس میں شرکت فرمائیں گے۔

اجلاس کی تیاریاں

اجلاس ندوة العلماء کی تیاریاں بہت بوجہ جاری ہیں، دفتر اجلاس کا رابطہ ملک اور بیرون ملک سے قائم ہے، عرب مالک کے مختلف بااثر دینی رسالوں اور اخباروں نے بہت اہتمام سے اور بعض روزناموں نے جلی مثنویوں کیساتھ اس کے انعقاد کی اطلاع شائع کی ہے، کویت کے مشہور رسالہ المجتمع بیروت کے ہفت روزہ الشباب، رابطہ عالم اسلامی لاہور کے ترجمان نیز کوکر اور جہد کے روزناموں اور دیگر اخبارات و جرائد نے ندوة العلماء کے متعلق متعدد مضامین شائع کئے۔

ملک اور بیرون ملک میں فضلاء ندوة العلماء سے بھی برابر رابطہ قائم رکھا جا رہا ہے تاکہ ان کی خدمات سے فائدہ اٹھایا جاسکے۔ اجلاس میں متعدد یونیورسٹی مجلس مذاکرہ کیے گئے ہیں، علمی موضوعات طے کئے جاسکے ہیں، اور ان پر علمی تحقیقات پیش کرنے کے لئے عالم اسلام کے منتخب و ممتاز اہل علم کو دعوت دی گئی ہے۔ مقامی طور پر دارالعلوم کی چمن بندی اور تعمیر و مرمت کا کام انجام دیا جا رہا ہے، ندوة العلماء کی تحریک کا تعارف اور اس کی ایک مستقل تاریخ

تیار کی جا رہی ہے، نیک کتب خانہ ندوہ کے مخطوطات پر تعارفی کتاب اور فضلاء ندوہ کی گائیڈ بک بھی تیار ہو رہی ہے۔ اجلاس میں شرکت کیلئے ندوہ سے تعلق رکھنے والے نیک ملک کے منتخب حضرات کی فہرست تیار کی جا رہی ہے ان کو باضابطہ دعوت نامے ارسال کئے جائیں گے، اجلاس میں شرکت صرف ان ہی لوگوں کے لئے رکھی گئی ہے جنکو باقاعدہ دعوت نامہ بھیجا جائے گا یا جن کو شرکت کا پاس دیا جائے گا، نظم و انضام کے تقاضوں کے مطابق ان مذکورہ بالا حضرات کے علاوہ دیگر حضرات کو شریک اجلاس کرنا ذمہ داران اجلاس کے لئے ممکن نہ ہوگا۔

دفتر اجلاس ندوة العلماء

تعمیر حیات

سینٹر روزہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

الرحمة من رحمة الرحمن الرحيم

(حیث صحیح)

کرو مہربانی تم اہل زمین پر
خدا مہربان ہوگا عرش بریں پر

"THOSE WHO ARE MERCIFUL HAVE MERCY SHOWN THEM BY THE COMPASSIONATE ONE IF YOU SHOW MERCY TO THOSE WHO ARE IN THE EARTH HE WHO IS IN HEAVEN WILL SHOW MERCY TO YOU." (Sahih Hadith)



دارالمسلم ندوۃ العلماء ایک دینی درسگاہ ہے جہاں طلبہ کو اسلامی تعلیم و تربیت کے ساتھ موجودہ ضرورت کے ماتحت عربی و انگریزی ادب، قدیم و جدید علوم کی مناسب تعلیم دیا جاتا ہے۔ تاکہ ہماری نئی نسل دین کی منزل تک پہنچنے میں دنیا کی رہنمائی اور بگڑنے والی عورت کے ساتھ مل کر رہے اور دوسروں کیلئے مشعل ہدایت اور نورانہ تسلید بنے۔

اس درسگاہ کا سالانہ بجٹ ساٹھ لاکھ روپے ہے۔ طلباء میں اکثریت ان غیر مستطیع طلباء کی ہے جن کے قیام، طعام اور تعلیم کا مفت انتظام کرنا پڑتا ہے۔ اسکے علاوہ مختلف ضروری تعمیرات کا سلسلہ بھی جاری رہتا ہے۔ سبھی کی توسیع اور چار دیواری کا کام تیز رفتاری سے جاری ہے، دفاتر کی عمارتوں اور طلبہ کے لئے ایک ہوسٹل کی تعمیر کا کام جلد شروع ہونے والا ہے۔ اجلاس ندوہ سے پہلے ان کی تعمیر ضروری ہے اور مصارف کا تخمینہ ۱۵ لاکھ روپے ہے۔

اگر آپ

ایسے تعلیمی ادارے اور اس قسم کی تربیت گاہ کو مسلمانوں کے لئے مفید و ضروری سمجھتے ہوں اور دارالمسلم کی ان خدمات سے جو ندوی حضرات کی صورت میں ہلوہ گر ہیں، مطمئن ہوں تو ہمیں حق پہنچتا ہے کہ ہم آپ سے مطالبہ کریں کہ حسب حیثیت اپنی کارآمدی کا کافی کاغذ اور اساتذہ اس ادارے کے بھی تذکرہ کریں اور اپنے بجٹ میں قدرتی تعلیم و تربیتی تربیت کی ایک مدقام کر دیں۔



مسجد دارالعلوم ندوۃ العلماء
تعمیر و ترمیم کے مراحل سے گذرتے ہوئے

اس تجویز کو عمل میں لانے کی بہترین صورت یہ ہوگی کہ آپ ہر ماہ اس رقم کو بذریعہ منی آرڈر دارالمسلم ڈرافٹ نامہ صاحب ندوۃ العلماء، بادشاہ باغ لکھنؤ کے پتہ پر بھیج دیجئے۔

ان تمام حضرات کی خدمت میں، جو

سالانہ طور پر یا ماہانہ دس روپے دین کے لیے توجیہ یا مساعیہ بھیجا جائے گا، تاکہ ان کو معلوم ہوتا رہے کہ ان کی رقم کس کام پر صرف کی جا رہی ہے اور اس کے نتائج کیا ہیں۔

(کارکنان ندوۃ العلماء)

پندرہ روزہ (اس شمارے کی قیمت ۵۰ پیسے ہے)

شمارہ نمبر ۱۱-۲۰
جلد نمبر ۱۲

تعمیر حیرت انگیز لکھنؤ

۱۲ روپے ساکنہ
۵۰ پیسے فی پرچہ

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

۲۵ اگست و ۱۰ ستمبر ۱۹۷۵ء - ۱۶ شعبان و ۱۰ رمضان المبارک ۱۳۹۵ھ

(اسحاق علی جلیلی تصنیف و تکرار)

مصر و اسرائیل معاہدہ

قوموں کی زندگی میں بعض قیادتیں اپنے زمانہ قیادت میں... دور اندیشی، تدبیر، حقیقت پسندی اور ترات و شجاعت کا مجموعہ ہوتی ہیں کہ ان کا دور صدیوں تک اس قوم کے عروج و اقبال، اور ترقی و کامرانی کی ضمانت بن جاتا ہے۔ اس کے برعکس بعض قیادتیں کا نام ناقصت اور کمزوری، غیر فطرتی عمل اور بزدلی و کم ہمتی صدیوں تک ان کی قوم پر زوال، آوارگی اور بالآخر فنا کا قیوم کے عروج و زوال کی تاریخ میں ان شخصیتوں کی کمی نہیں جن کا نامنا عمل قوم کے لئے عذاب یا نجات ثابت ہوئے۔ کئی قوم کا عروج و زوال صدیوں کے عمل کا نتیجہ ہوتا ہے، قومی زندگی میں چند دن یا چند برس کسی قیادت یا غلط انجام کے لئے کافی نہیں۔ اتحاد و یو صدی کے صدر یورپی اقوام کا عروج، ان کی نشاۃ ثانیہ، اہل کاوش و انقلاب، ریفرمیشن، سوشلزم، اپنے ملک سے نکل کر ان کا دنیا کے دوسرے خطوں اور اپنے براعظم سے نکل کر دوسرے براعظموں پر گزریں ڈالنا اور نوآبادیاتی نظام پھیلانا، دنیا کی اکثریت کو... غلامہ غلامی بنا کر ایک شب یا دو دن کا عمل نہیں۔ اس کے پس پشت برسوں کی پائنگ اور جہد و جدوجہد اور صدیوں کی محنت کو پیش ہے۔ صلیبی جنگوں کے نتیجے میں اور قسطنطنیہ کے شکست خوردہ ان ناکامیوں سے نئی کامیابیوں کا جذبہ، مغرب اور عزم نے کو دیوانہ وار کوششوں میں لگ گئے۔ یورپ میں اگر کوئی ایسی قیادت ہوتی جو شکست و ناکامی کے بعد اس پر صبر و قناعت کی تلقین کرتی تو شاید دنیا کی تاریخ اور خرابی کی کتاب زندگی کا وہ باب شروع نہ ہوتا جو مشرق کے لئے تازیانہ، غربت اور تیزی اقوام کے لئے حیات فوٹھا۔

مغربی قیادت نے جنگ صلیبی کی ناکامی کے نتیجے میں اپنے عروج و کامیابی کا رنگ بھرا اور وہ ایک صدی کے اغر و بنا پر چھا گئی۔

اقوام، عمل کی تاریخ میں ایسے سہ ماہ واقعات ملتے ہیں کہ ایک قائد کی غلطی کا خیال نہ پوری قوم کو صدیوں تک بھگتنا پڑا۔

قیادت کی وہ غلطی ہی تھی جس نے لارنس آف عربیا کو اپنا خواہ کچھ کہ ادنیٰ حتم میں صیہونی ریاست کے قیام کی راہ ہموار کی، قیادت کی تاہلی، بے بصیرتی، انفراتی و انتشار تھا جس نے مشرق اور مغرب میں اسرائیل کو اپنے حدود کو توسیع کے مواقع فراہم کئے۔

اور قیادت کی وہ بھیانک غلطی تھی جس نے جون سینسہ کی جنگ میں اسرائیل کو اتنا بڑھنے کا موقع دیا کہ اس کی چہرہ دینی کا زور میں قاہرہ، بیروت، دمشق، عمان حتیٰ کہ حرمین شریفین تک آگئے۔ فلسطین کے کار سے اس قیادت کو صرف اس حد تک دلچسپی تھی جتنی اپنی لیڈری کی چمک اور ایجنڈے و ڈانس براداری کے لئے ناگزیر ہو۔ اس قیادت نے کبھی سنجیدگی سے اس سلسلہ کو میدان جنگ یا گفتگو کی سب سے پہلے کرنے کی کوشش نہیں کی۔ شہر و ممان اور دقل و قلم دونوں میں سے کسی ایک سے بھی صحیح کام میں دقت پر نہیں آیا گیا۔ فلسطین کے غلامہ اسرائیلی اور عرب لیڈرشپ کے درمیان فٹ بال بے رہے، رینج ہڈی سے زیادہ ہر گزرا کہ وہ ہیریزوں اور میوں میں جانوروں سے بدتر زندگی گزارتے رہے ہیں اور ان کا سلسلہ عرب لیڈرشپ کی دکان چمکانے کا بہت بڑا وسیلہ بن کر رہ گیا ہے۔

جب ۱۹۴۷ء اور ۱۹۴۹ء میں اسرائیل سے سوکھ آرائی کے دوران عرب ممالک باہمی انفراتی اور نااہل لیڈرشپ کی وجہ سے ہزیمت سے دوچار ہوئے اور امریکہ کی سرپرستی میں صیہونی حکومت اپنی توسیع پسندانہ عزم و جذبہ کیساتھ برابر ترقی کرتی رہی تو اسی زمانہ میں بعض حقیقت پسند فلسفوں نے یہ تجویز بھی رکھی تھی کہ اسرائیل سے بات چیت کر کے

فلسطینی عوام کے حقوق کے تحفظ کی ضمانت لے کر اس کے عروج کو تسلیم کر لیا جائے۔ اس تجویز کو کسی بھی صورت میں بائبل یا زور کی جھول کرنے کے بجائے سنجیدگی سے غور کیا جانا تو سخت دیکھنا لوگوں کی ہزیمت، صوب سرزمین کے ہزاروں مربع میل علاقہ پر فلسطینی سیرافینی، گولان کی پہاڑیاں، صحرائے سینا ان سب سے باہر نہ دھونا پڑتا مگر عرب دنیا کی ناقصت لیڈرشپ اور اس کا واحد نمائندہ مگر ایک آمر تھا) نے اس تجویز کے خلاف وہ طوفان برپا کیا کہ گویا یہ تجویز امت کے محض پر دستخط کرنے کے مراد ہے۔ جو شہر و شہزادوں کے گرد و غبار سے نکل کر حقیقت و واقعات کی صفائی اور کھل فضا میں اس پہلو پر خود کیا جاتا تو شاید آج کا روز بڑے دلچسپا پڑتا۔ حال یہ ہے کہ عرب ممالک اسرائیل کے وجود کو تسلیم کرنے پر تیار ہیں بشرطیکہ وہ جون سینسہ کی سرحد پر واپس چلا جائے مگر اسرائیل کی لیکچر نیاں جاری ہیں۔ وہ اپنے وجود کے تسلیم کی قیمت یا رعایت میں وہ حد تک چھوڑنے پر تیار نہیں ہیں اور اس نے آج کی دنیا میں یو این او کی موجودگی میں باجیت کے ذریعہ قہر کیا تھا۔

اسرائیل کو سب سے پہلے دیکھنا دینے والی قیادت نے زہرات زہرا کا ثبوت دیا، نہ معاملہ چھو اور حکمت مند کا۔ محمد و اسرائیل کے درمیان ہونے والا حالیہ معاہدہ ریت پر دیوار اور عرب کا زور فلسطین ایک باہمی بلکہ مصر اقدام ہے۔ اسرائیلی حریفوں سے ہشدار عاقبتوں کا طالب ہے اور اس سورسے باہمی کا وضع ہونے کو چند عظیم علاقوں کی بازیابی کی شکل میں ملے والا ہے۔

عرب اسرائیل سلسلے سے اولین امریت بیت المقدس اور قتلہ اول کو دینی جانی ہے، اس کا ان دونوں ذکر کرنا نہیں چاہئے۔ گولان کی پہاڑیاں جو شام و لبنان کے لئے شہر و شہزاد کی حیثیت رکھتی ہیں ان کے فلسطینی اسرائیلیوں کی دیکھانے تیار نہیں۔ عرب سرزمین علاقہ میں وہ نکلیاں ہیں جسے نہیں چاہتا ہے کہ وہ انہیں چاندی کی کشتی میں سجا کر عربوں کو پیش کرے۔ حدیث کے اٹھلے میں سب سے پہلے اور پر شک کی قیام آبادی کی ہیبت نے لے کر ان کی ترقی سے عمل جاری ہے۔ ان واقعات و شواہد کی موجودگی میں فلسطین رہائی کی حقیقت ہے کہ مصر و اسرائیل کا معاہدہ تمام عرب سرزمینوں کے فلسطینیوں کی بازیابی کا نتیجہ بن جائے گا۔ اس خوش فہمی یا غلط فہمی وہی نوک منشا ہو سکتی ہے جو صیہونی توسیع پسندی اور صیہونی مزاحم اور بڑی طاقتوں کے درمیان سے ناواقف ہوں۔

ایک قائد کی غلطی نہ تھی اور ایک امر کی کثرت کا خیال نہ عالم عربی کو نہ رہا کہ کب تک بھگتنا پڑے۔ مصر و اسرائیل کے درمیان معاہدہ کی فیصلہات اچھی تک مقرر عام پر نہیں آئیں مگر اندازہ ہوتا ہے کہ معاہدہ اس پر نصب قوم اور اس کے موجودہ قیادت کا جبروت عمل ہے جسے اس کی ناکامی کی نظر نہیں ہوتی اور اس کی ترقی کو پہنچا دیا تھا، آج میں ہے اور کارکنان کے مسائل اور مشرکوں کی جاری ہے، اسرائیل کی قیادت کی بے راہ ہے۔ جو معاہدہ ہزیمت و ہزیمت کے وہ پہلو ہیں جسے قائد غلطی سے نہ ہرگز نہیں سمجھتا تو ہی غلطی میں اس کی ترقی ہو رہی ہے اور اسرائیل کی ترقی کے لئے اسے شکست لگانا اور ہزیمت لگانے سے بے پروا ہے۔

نفس مطمئنہ کی حامل

ایک بزرگ ہستی

مولانا محمد علی صاحب مدنی
استاذ دارالعلوم دیوبند

جوہم سے جدا ہو گئی

کئی اجالے جو کتب میری شہداء صاحب
کی وفات ہو گئی، ان کو ایک بزرگ و عظیم
کار کا روحانہ حضرت کی توفیق ہوئی اور جانے والے کی
مردم پر ہزار ایک ایک کر کے دل و دماغ میں گھونٹے لگیں۔
وہ ایک ایسے خیرات کا بحر ہوا۔ مرحوم کے اوصاف کا پیلے
بھی مطر ہو کر روبرو میں ذکر و تعارف ہو چکا ہے اور اب بھی
عالم ان کے قریبی جانتے والے ان کے تعلق نفسیہ میں گھونٹے
مردم جوہم سے فیصلی واقفیت رکھتا ہوں اور نہ ان کو نزدیک سے
میت نہایت دیکھے گا تو قیام ہی کو مل سکے گا فقط خیرات ان
کی زیادت کی سوائے حصہ میں آئی اور ہر بار آنکھوں نے جو
دیکھا اور دل نے پورا لیا ہوں۔ توقع ہے کہ انشاء اللہ ان کا تذکرہ
بہت سے ناظرین کے لئے مفید ہو گا۔

مردم کی زیادت اور ان سے سری ملاقات کی اول
داؤت تاریخ یہ ہے کہ ہوش کی آنکھ کھولنے کے بعد جب میں نے
مولانا میرزا ابو الحسن علی صاحب مدنی کی سب سے پہلی تصنیف
سیرت میرزا محمد شہید کا مطالعہ کیا تو مجھے اس مقام کو دیکھنے
کا بڑا اشتیاق ہوا، چنانچہ حضرت میرزا محمد شہید مدظلہ العالی
کے ذریعہ تریب مجاہدین اسلام کی ایک مثال جماعت تیار ہوئی تو
اور وہاں سے ایوارڈین ملت کی خاطر سرپرستی باندھ کر وہاں سے
اس طرح غلطی کی کہ میرا دل میں نہ آئی پھر وہ وقت بدل ہی گیا
کہ میرا شوق کو کھٹے رائے بریلی کے اس تاریخی اور روحانی
مقام پر لے گیا وہاں میری آنکھوں نے بہت کچھ دیکھا اور دل
نے بہت کچھ محسوس کیا لیکن جس چیز نے مجھے اپنے اپنے طرف
شوق کیا اور اس کا دل پر خصوصی اثر پڑا وہ ایک بزرگ کی
زیادت و ملاقات تھی میں ابھی مجرم مولانا علی میاں صاحب
کے مکان سے کچھ دور کھینچ کر کے درمیان سے گذرنے والی
گلی پر پہنچا تو وہاں پر بھٹا کر کے دیکھا کہ مولانا کی جھلک چوتھے
پڑھی چار پائی پڑھتے ہوئے ایک بزرگ تھے آتا دیکھ کر
ہو گئے اور ابھی میں فاصلہ ہی پر تھا کہ انہوں نے پر تحقیقت
اور سزا دے ہوئے چہرے اور دونوں باجوں کے گرم جوش
اشاروں کے ساتھ استقبال کیا، میں نے ان کو سلام عرض
کیا تو انہوں نے زبان سے سلام کا جواب نہیں دیا بلکہ جواب
میں بھی ہاتھ کی اشارہ سے کام لیا، چونکہ میں جانتا تھا کہ اس
مقام کو مولانا میرزا ابو الحسن علی صاحب مدنی کی قیام گاہ
ہو گئے کا شرف حاصل ہے اور اسی لئے یہاں دینی عظمت اور
ابتداوی و جاہل وقت واسطے لوگ ہستی پڑی تھی اور اس آیت
کے تحت ایسے ہی معلوم حقیقت ہے کہ ایسا مقام جہاں ہفت
دہلیہ ہر طرف کے تارکین اور مہمانوں کا تاجر جاہل ہوا،

کرنے کی وجہ تو معلوم ہو گئی پھر بھی شکر قدر سے تعجب ہی
ہوا، میں کی وجہ یہ تھی کہ اس طرح کے معجزہ آدمی کا چہرہ
اس کی موزوری کو خود ہی ظاہر کرتا اور اس کے اور غیر موزورین
کے مابین چہرہ کے انبساط و انقباض میں کھلا ہوا فرق دکھاتا
ہے، لیکن ان کے چہرے پر اس قدر کوئی جھلک نظر نہیں آتی تھی۔
دارالعلوم ندوۃ العلماء کی تعلیم کے بعد ہر قیام اپنے وطن
میں کہ اور صوبہ ہزار اشارے کے علاوہ برابری زیادہ رہا پھر رفتہ
کا وجہ سے رائے بریلی کی میری حاضری کا اوسمیت ہی کم
رہا، تاہم جب بھی وطن آتا ہوتا تو مولانا علی میاں کی زیادت
کا شوق اور اس مقام کی تاریخی عظمت رائے بریلی کی حاضری
کا ذریعہ بن جاتا، اور یہ واقعہ ہے کہ وہاں مستح زیادہ
اُس اور قلبی طور پر سب سے زیادہ دلچسپی میں رہتا تھا کہ طرف
محسوس ہوتی، وہ انہیں مرحوم کی ذات تھی، سب سے زیادہ جو
چیز میں ان کے چہرہ سے پرستارہ تھا ان کا سکون قلب اور
اطمینان خاطر۔ آپ ایک ایسے انسان کا تصور کچھ جو میرا بھی
طور پر ساعت اور گویائی سے نا آشنا ہو، نہ اپنے دل کی بات
کسی سے کہہ سکتا اور نہ کسی کی سن سکتا ہو اس کو قدر تاجرتا
ملوں، مینا مقوم اور کبیرہ خاطر مینا چاہئے، ہمارے لئے
اس کا تصور کوئی دشوار بات نہیں۔ لیکن ان کو دیکھ کر حیرت
ہوتی تھی کہ حال تو ان کا وہ ہے جو میان کیا گیا، مگر ایک
لمحوے کے لئے بھی وہ محسوس اور کبیرہ نہیں دیکھے جاتے۔ اگر
خاموش رہنا تو پورے وقار اور سکون کے ساتھ اور یا چہر
سکرانا اور ہاتھ کے اشاروں سے بات کرنا لیکن اپنے سینہ
میں قدرت کے فیصل پر نہ زنجیرہ، نہ بے ہر اور نہ طولی اول
سے آخر تک جو چیز دل پر لگ کر اترتی تھی وہ ان کا ہی وہن
تھا کہ سب کوئی جہان آتا اور مرحوم اس وقت باہر موجود تھے
تو جہان کی آمد پر اس طرح خوشی اور گرم جوشی کا اظہار فرمایا
کہ گویا آئے والی کسی اور کے پاس نہیں ملے مگر براہ راست میں اپنی
کے عرض سے ہوا ہے۔ مرحوم سے تعلق میرا بہت پروردگاری
احساس عبادت میں بھٹتا ہوں کہ رائے بریلی میں کون کون سے
کا اتفاق ہوا ہو گا ان سے کسی نے کسی کو نہ دیکھا اس پر کون کون
محسوس کیا ہو گا، جب بھی رائے بریلی حاضری ہوتی تو ان
بزرگ محرم کی زیادت و ملاقات کے مضامیر اکثر تھے یہ
خیال ہوتا کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو مسلمانوں کا کائنات بڑا
ترزا عطا فرمایا ہے کہ ایک شخص جو نہ ہوتے پر قدرت رکھتا
اور نہ سن سکتا ہے، وہ بھی خدا کی دی ہوئی صلاحیتوں سے
کام لے کر اپنی سرکراہت اور اپنے چہرے کے اتار چڑھاؤ
کے ذریعہ دلوں پر اثر انداز ہوتا اور لوگوں کو خدا کرنا
ہے۔ ادنیٰ امر اللہ تعالیٰ آیت شمس کے آیت میں فرماتا ہے کہ اللہ کی
عین اللہ کے جن چیز محسوس ہوتی تو دیکھ کر دل کے گواہی
دیا کہ ان کو اللہ تعالیٰ نے نفس مطمئنہ کی دولت سے نوازا
ہے ان میں فیض ایک ہستی ہے جسے اللہ تعالیٰ نے کچھ ہستی
اور نہ کسی کی صلاحیت ہے۔ میں اپنے پیدا کرنے والے کی تکرار
کرنے اور اس کی رحمت اور فضل پر تسلیم فرماتے رہتے ہوئے
مولانا نے زندگی گزار دینے کے لئے پیدا ہوا ہوں اور
اب جو ان کی وفات کی خبر سننے کو پا لیا ایسا کہ
گو اطلاق اسلامی ایک نئے دور و صورتات کی (تعمیرات)

یورپ پر اسلامی اندلس کے احسانات

(محمد عبد الرشید ندوی)

سے بھر دیا، اور ایک ایک گھر کو علم و
فن، تہذیب، ثقافت کی شعور سے منور
کر دیا، گویا سرزمین اندلس علوم و فنون کا
ایک آسمان بن گئی جس پر علم و فن، تہذیب
و تمدن کے ان درخشاں ستاروں نے سر
زمین اندلس کو چمکا دیا، قرطبہ، قرطبہ، قرطبہ
فرناطیہ، اشلیب، ہر شہر علم و فن کا مرکز
بن گیا، جس سے اندلس کے علاوہ یورپ
کے دیگر ممالک کے طلباء بھی استفادہ کرتے
لگے، اندلس ہی کے ذریعہ اہل یورپ علم
فن، ادب و فلسفہ سے روشناس ہوئے
کیونکہ یورپ کے طلباء کی امتیاز اندلس
کی یونیورسٹیوں میں داخل ہوتے تھے، اور
تہذیب و ثقافت، علم و فن، ادب و فلسفہ
سے بہرہ ور ہو کر اپنے اپنے ملک میں جاتے
تھے اور علم و فن کی روشنی پھیلانے کا سبب
بنے تھے۔

مسلانوں نے جس وقت اندلس
پر قبضہ کیا اس وقت یورپ جہالت و ظلمت
کی تاریکیوں ہی بھٹک رہا تھا، یورپ کے
سارے ممالک علوم و فنون کی روشنی سے
محروم اور تہذیب و ثقافت سے کافی دور
تھے، جہالت اور وحشیانہ زندگی ان کے لیے
سرماہ فزونی، ثقافتی و تمدنی اعتباراً نہ وہ
آرام و راحت کے لحاظ سے واقف تھے
اور نہ زندگی کی دیگر امور و کمالات سے واقف
تھے، جس کے اہل اسباب کلیسیائی حکومت
اور اس کے ظلم و ستم تھے، علم و فن، سائنس
و فلسفہ کی تحصیل ایک ناقابل معافی جرم تھا
علم و عقل کی وہ بائیں جو اندلس کی اسلامی
درس گاہوں اور یونیورسٹیوں کے یورپ
پیچ رہی تھیں، ان کے روکنے اور تاریکی کو
پانی رکھنے کے لیے ماسوی کا حکم قائم کیا گیا،
اور اس حکم کے ذریعہ (مشکوٰۃ ص ۱۶۶)
دس سال کے قلیل عرصہ میں تقریباً ایک لاکھ
ہزار ہزار انسانوں کو محض اس لیے تہذیب
کر دیا گیا اجلا دیا گیا کہ وہ علم و حکمت و فلسفہ
و فلسفہ کی بائیں لوگ زبان یا لوگ قلم پر لگا
تھے، اختلافی فی کو مسلمانوں کا تقاریر اہل ان
رکھنے کی وجہ سے آگ میں زندہ ملا دیا گیا،
بروٹو کو ذہنی ترقی کے سبب دھکیں آگ
میں جو تک دیا گیا، گو بریکس کو زمین کی

جس کی بدولت موجودہ سائنس کی بنیاد
پڑی، مسلمان سائنس دانوں نے جغرافیہ
ریاضی، فزکس، کیمسٹری، حیاتیات، طبقات
اور طب وغیرہ میں شاندار کامیابی حاصل
کی اور یورپ کو سائنس کے علوم سے آگاہ کیا
اس دور مشہور سائنس دانوں میں،
جاہلین حیان، پھر ابن سینا، ابن خلدون،
محمد بن زکریا رازی، ابو القاسم فارابی، محمد
بن راشد اندلسی، ابن نفیس، ابو القاسم
زہراوی، ابو علی سینا، ابو ریحان البیرونی وغیرہ
قابل ذکر ہے جنکی ہمت و باہر حقیقت اور
شہرہ آفاق تصنیفات ہی یورپ نے جدید
کی بنیاد رکھی ہے۔

مرتب نہیں تھیں اندلس کے مسلمانوں
نے تمدن کے برعکس کی داغ بیل ڈالی اور
اسے اہم طرح تک سبایا، اصل نام حکومت
قائم کیا، محیثت کے واقف و سائنس کو
فوق پیش زندگی گذری، علوم و فنون
تجدد و زراعت، صنعت و حرفت اور
تعمیر میں ایسے کارنامہ انجام دیے جو حاضری
تعمیرات کی تمدنی نشا و نما میں کبھی درخشا
نہیں ہو سکتے، یہی وجہ تھی کہ اندلسی مسلمان
کے درخشاں تمدن و ثقافت سے قدرتی
طور پر یورپ میں قبولیت عام حاصل کرنا
تھی کیونکہ وہ قسم کے تمدن ایک جگہ جمع
ہوئے تو اعلیٰ تمدن کے مالک تھے، اسی لیے
انہوں نے اپنے ہی مورخوں کے اندلسی مسلمان
یورپ کی بولی اور اندلس کے اس عربی
تمدن کو تعمیر ہوئے صدی تک یورپ میں عرفی
عالم حاصل رہا۔ اسلامی علوم و فنون،
تمدن و ثقافت کی شاعت میں یورپین
فراتر و دکھائی فریڈک وہ کام قابل
ذکر ہے، اگرچہ فراتر و اندلس و سسلی
میں بھی اسلامی علوم و فنون سے ایسا دماغ
روشن نہ کرنا اور پھر اس باجوں یورپ میں
اسلامی علوم و فنون کی روشنی پھیلنے تو
یورپ کی موجودہ علمی و سائنسی ترقیاں
سیکڑوں برس کے لیے کیجے رہ چکیں۔
فریڈک وہم نہ صرف اندلس بلکہ
سسل کے اسلامی تمدن و ثقافت کا عالم
تھا بلکہ اس سے دوسرے اسلامی سکون
کے اسلامی علوم و فنون بھی یورپ میں
منتقل کیے اس طرح وہ یورپ کے حلقہ
حقیقی بنی ہوا جسے نشا و نما سے تعمیر کیا
جا سکتے۔

اندلس کے تمدن میں خاص کر جو چیز
کے لیے سب سے زیادہ مفید ثابت ہوئی، وہ
تعب نگاہی ایجاد ہے، یہی وہ نقطہ تعلق
مسلانوں نے چھان بین کیا اور تحقیق و تفتیش

جس کے سہارے کو لیں امریکہ کی طرح
گی۔ یورپ کے مشہور دانش
انگریز اصل اندلس، قطب نما کا
ذکر ہے کہ کلب جیسا عالمی و مانع شخص کی
ہر اٹھک کی جہانگ جوں سے زندہ ہوئی
پتا، ایسی ہی جہانگ ہونے اپنی زندگی کے
حیات گزار دینا سکے یہ حال اسلامی عقیدت
و تمدن کے لیے بات باعث تفریق کا
یورپ کے جہانگ و تمدنی و سائنسی ترقیوں کا
سبب بنا، اگرچہ یورپ کی تمدنی اور
سائنسی ترقیوں کا سرچشمہ آقا جاننے و ثقافت
و تمدن، علم و فن کے ہر شعبہ میں اندلس کے
اسلامی تمدن و ثقافت کے اثرات بالخصوص
یا بلا واسطہ ہو چکے ہیں۔ یورپ کے عقائد
شرعی و مذہبی اور فلسفہ و تمدنی و تمدنی
تہذیب و تہذیب اور دیگر علوم و فنون کا
حالیہ گورنمنٹ کے علم کا تحقیق اور ترقی
توزیر میں اور سائنسی اہل علم و فن کے سائنس
کے مطالعہ کی ترقی اسلامی اثرات موجود ہیں
”مذہب کا مشہور مصنف ڈاکٹر
یوں و نظریات“ تمدنی اسلامی کا پست
زم دست اثر ساری دنیا میں رہ چکا ہے
مسلمانوں نے ان یورپ کی ان و تمدنی ترقیوں
کو اسان بنا یا جنھوں نے روپوں کی سلطنت
تیا کر ڈالی تھی، مسلمانوں نے یورپ میں
علوم و فنون، ادب و فلسفہ کا رمانہ کھول
کر لیا یورپ پر بہت بڑا انسان کیا ہے
جس کی ترقی تو وقت کے مسلمانوں کے ہر
بڑے رنگ مشرق سے تخریب تک سارے یورپ
کے استاد ہیں، ان یورپ نے تمدنی
و ثقافت حاصل کیا، ان یورپ کی معاشرت اور
تعلیم یورپ کے اہل علم کی عادتیں ہیں
کیں اور انھیں بہترین سائنسی اخلاق کھانے
فرہوں نے محض انسانی اخلاق ہی کے ذریعہ ترقی
نہیں دی، بلکہ انھوں نے اپنی ترقیوں کے
درصد و ثمرات کے ذریعہ ہی ان کی اشاعت
کی، اس سائنسی اور تمدنی یورپ کو جو ناز
حاصل ہو رہا ہے، اس کا سرچشمہ

ہماری داخلی فکر ان کی روشنی خیالی اور
آزادانہ حکومت میں ایشیائی افریقہ
اندلس میں علم و فنون اور تہذیب و تمدن
کو لیے حد فروغ حاصل ہوا، سرحد و کنارے
مراکش و قرطبہ تک ہزار ہا حکماء و ادباء علم
سہیت و ریاضی، طبیعیات و کیمیا، طب
حقوق کے ماہرین، بلائیں، قصص پرکس و نامیں
کو تعلیم دیتے تھے، یونانی فلسفہ اور یونانی علوم
لاہران میں ترقی یافتہ سائنسی کلیوں کی آقا جاننے
تعمیر پرستی کے لیے وہیں چکا تھا اگرچہ یوں
اندلس میں حال ہی میں ترقی و تمدن کے
بے تخم ہوجانے اور دنیا کو ایسا ناکا بنا دیا
فلسفہ و تہذیب کا انکار و منکر ہے۔ جو یہ
سے یوں سے طب اور ریاضی ہی نہیں بلکہ علم
سہیت کا سبب بن گیا اور انسان کی تمدنی ترقی
سے اور قدرت کے بنائے ترقیوں کو بے فائدہ
کرتا ہے۔ یوں نے اس علم کو بہت ترقی کا
نئے اوقات کے ذریعہ ترقی اور فن کا قطر اور سائنس
کا ترقی اور ان کی ترقی ترقی اور اس وقت تک
بلکہ تہذیب و تمدن، علم و فن اور ترقی کے
شرقی ملک کے پستوں کے پستوں میں بند
تھا۔

دہلی ۲۷ جنوری ۱۹۰۷ء
اس نفاذ کا نام لگھوارہ
بے چارہ سکس اس کی مقصد کریں یورپ کے
مذہب کے جس طریقے سے مسلمانوں کی سائنس
علمی و ادبی احسانات کو پس پشت ڈال دینے
کی کوشش کی ہے اس پر مجھے سخت افسوس
ہوتا ہے مگر وہ یقیناً بہت دیر تک چھپیں
سکتا ہے اور انسانی جو مذہبی نفس و فطرت پر
مبنی ہوا ہے اسے ثابت حاصل نہیں ہوتا
ماؤں اور ایک شرعی تحقیق یوں انھوں
سے ”مجھے افسوس ہے کہ اس وقت اس بات کا اظہار
کرنا پڑتا ہے کہ کسی مسلم طریقے سے یورپ کے
اہل علم ان احسانات کو جو مسلمانوں نے
سائنس کے میدان میں ہم آہنگ ترقیوں
پر کیے نظر انداز کر دیا ہے اور یہ سائنس
پر انھیں بہت عرصہ تک پردہ خفا میں لیا
رکھا جا سکتا ہے، اے انسانی جو مذہبی نفس و فطرت
اور ترقی پر مبنی ہے اسے ہمیشہ کے لیے یورپ
سائنس میں جہاں جہاں ترقی ہو رہی ہے اسے
عسائی ترقیوں کی تحقیق میں لگے ہوں گے اور
فراموشی، بغض و عناد، قصب و مٹ دھری کا
مستعار کیا تو انھوں نے نہایت فراخ دلی کے
ساتھ ہر ذرہ الفاظ میں اپنے اوپر مسلمانوں
کے لیے پاپیاں احسانات کا اعتراف کیا اور
حقیقت بھی اس کے اہل یورپ یورپ
کی ترقی اور نشاۃ ثانیہ کے لیے اسلامی اندلس
کی تہذیب و ثقافت کا اعتراف کرتے ہوئے
یوں، جس کا مشہور مصنف ڈاکٹر جو ایم دی لوف
مسلمانوں کے احسانات کا اعتراف اس طرح کرتا
ہے ”اسلامی تہذیب دنیا میں جلوہ لگنے
ہوئی تو ہماری (اہل یورپ) کی کیا حالت ہوگی
آئیں احسان مند کی رو سے ہم یورپ
سے کہ صرف علوم و فنون نے ہمارے علوم اور
فنون پر جو حیرت انگیز اثر ڈالا ہے اس کو
ذکر، اگرچہ یوں نے لاف و سطر کا یونانی
ترجمہ کیا ہوا، اور یوں کی مرکز آبادی
تالیفات و تصنیفات کا سبب زبان میں ترقی
ہو کر ہم تک پہنچ آئی ہو، تو ہم اس فلسفہ
کی اصل یونانی کتابوں کے حصول سے بہت
مدت پہلے ہی اس کا علم کیا ہو سکتا تھا،
جو سوال قبل ہی کا نام لگے یورپ کے فلسفہ
علوم کے لیے اندلس کے علمی و اسلامی و تمدنی
تہذیب و تمدنی ترقیوں کے، اور یہ ہرچیز تو ہم
ہر اسلام و ترقیوں سے، اسلام کی سائنسی
علوم سے بہت کم لگھوارہ ہو سکتے ہیں۔

۱۔ یورپ کے سہارے کو لیں امریکہ کی طرح
گی۔ یورپ کے مشہور دانش
انگریز اصل اندلس، قطب نما کا
ذکر ہے کہ کلب جیسا عالمی و مانع شخص کی
ہر اٹھک کی جہانگ جوں سے زندہ ہوئی
پتا، ایسی ہی جہانگ ہونے اپنی زندگی کے
حیات گزار دینا سکے یہ حال اسلامی عقیدت
و تمدن کے لیے بات باعث تفریق کا
یورپ کے جہانگ و تمدنی و سائنسی ترقیوں کا
سبب بنا، اگرچہ یورپ کی تمدنی اور
سائنسی ترقیوں کا سرچشمہ آقا جاننے و ثقافت
و تمدن، علم و فن کے ہر شعبہ میں اندلس کے
اسلامی تمدن و ثقافت کے اثرات بالخصوص
یا بلا واسطہ ہو چکے ہیں۔ یورپ کے عقائد
شرعی و مذہبی اور فلسفہ و تمدنی و تمدنی
تہذیب و تہذیب اور دیگر علوم و فنون کا
حالیہ گورنمنٹ کے علم کا تحقیق اور ترقی
توزیر میں اور سائنسی اہل علم و فن کے سائنس
کے مطالعہ کی ترقی اسلامی اثرات موجود ہیں
”مذہب کا مشہور مصنف ڈاکٹر
یوں و نظریات“ تمدنی اسلامی کا پست
زم دست اثر ساری دنیا میں رہ چکا ہے
مسلمانوں نے ان یورپ کی ان و تمدنی ترقیوں
کو اسان بنا یا جنھوں نے روپوں کی سلطنت
تیا کر ڈالی تھی، مسلمانوں نے یورپ میں
علوم و فنون، ادب و فلسفہ کا رمانہ کھول
کر لیا یورپ پر بہت بڑا انسان کیا ہے
جس کی ترقی تو وقت کے مسلمانوں کے ہر
بڑے رنگ مشرق سے تخریب تک سارے یورپ
کے استاد ہیں، ان یورپ نے تمدنی
و ثقافت حاصل کیا، ان یورپ کی معاشرت اور
تعلیم یورپ کے اہل علم کی عادتیں ہیں
کیں اور انھیں بہترین سائنسی اخلاق کھانے
فرہوں نے محض انسانی اخلاق ہی کے ذریعہ ترقی
نہیں دی، بلکہ انھوں نے اپنی ترقیوں کے
درصد و ثمرات کے ذریعہ ہی ان کی اشاعت
کی، اس سائنسی اور تمدنی یورپ کو جو ناز
حاصل ہو رہا ہے، اس کا سرچشمہ

یورپ اور اسے خطاب

(ڈاکٹر محمد امجد علی صاحب مدظلہ العالی)

اس سے اس بات کا اقرار کیا تھا تم نے
صرف جنگ کے جھوکوں کو نہ چلنے دو گے
اور راحت کھد ارض جہاں میں ہرگز
فتنہ و ظلم کے سانچوں کو نہ پلنے دو گے
ہم نے مانا تھا کہ گلشن میں بہا دے گی
اور پیغام سکون باد صبا لائے گی
حیف صد حیف مگر کس کو خبر تھی اس کی
بارجہ تھی میں تشدد کی گھاٹ چھانے گی
تیری ناپاک سیاست قیامت ہے مجھے
تو نے ہی صلح کی ہر بات کو تسلیم کیا
اس کے نام پر اک ڈھونگ رجا کھوٹا
اپنی ناپاک سیاست کو بدل کر پھر
زلزلہ گئی تو تھوڑا تو کوئی بات بنے
تیج بیدار سے کچلے ہوئے انسانوں کو
نغمہ امن سناؤ تو کوئی بات بنے

نسل انسانی کی تعمیر و تخریب میں عقیدہ کی اہمیت

تالخیص و ترجمہ

احمد علی احمد دہلوی (مترجم)

نسل انسانی کی تعمیر و تخریب اور معاشرے
کی تشکیل میں عقیدہ کو بہت بڑا دخل ہے، تمام
اعمال اور اخلاق و افکار اس عقیدہ کے گرد گردش
کرتے ہیں۔ اس لیے کامیابی اور صالح معاشرہ
کا وجود نیز صالح عقیدہ کے ناممکن ہے عقائد کی
گرفت جب تک بنیاد پر ہی ہے یا کہ وہ عقائد فطوریہ
ہوتے ہیں، مجذب خدا پرستی یا جو صالح معاشرہ
اور پاکیزہ نظام زندگی میں وجود میں آتا ہے
لیکن عقائد کی گرفت و فطرتی ہے ہی صالح معاشرہ
میں بگاڑ پیدا ہو جاتا ہے جس کا انجام صرف
ہلاکت و بربادی ہے۔
آج سائنس حلقہ لوہن اور ثابت شدہ
عقائد کے آثار ہونے کے بعد اس مقام پر پہنچ
چکا ہے، جہاں اس نے اپنی گردن سے دین و
مذہب کا قلاوڑ اتار رکھا ہے۔ اور افکار و
تفاسیر میں تبدیلی کی مدد لگائی اور شروع کر دیا
ہے جس کے آثار ان ممالک میں ظاہر ہو رہے ہیں
جو اپنی مادہ حیات سے انتہائی خوشحال خیال
کئے جاتے ہیں۔
ان آثار کا مختلف صورتوں میں نمود رہا ہے
تعمیر ثروت کی بددلی ایک مستقل مرضی جا رہی
جس کے نتیجے میں ایک طرف سے برکتوں کی دولت
اپنے پر نکال رہی ہے تو دوسری طرف غربت و
افلاس کا اثر ڈال رہا ہے۔ سہا رب داروں
کی جانب سے فقرا کے دلوں میں کینہ و نفرت اور
غمو و غصہ کا جذبہ بیدار ہو چکا ہے جس نے پوری
سوسائٹی کو بکھر گئے ہوئے شعلوں سے قریب تر
کر دیا ہے۔
۲۔ عوام میں ذلت و رسوائی اور خود
کا احساس اس حد تک بیدار ہو چکا ہے کہ مگر کسی
قریبان کا ہمہ تبدیل ہو جاتی ہیں اور خود کو گھانا
ہر پڑتی ہیں جس کے نتیجے میں صرف روس میں
دینے صدی کی مدت میں مسلمانوں کی دو کروڑ ساٹھ
لاکھ کی تعداد خفا کے گھاٹ اتار دی گئی۔ اسی طرح
یوگوسلاویہ میں بھی دس لاکھ مسلمان اس جذبہ
کینہ و نفرت کی نذر ہو گئے۔
۳۔ اخلاقی و ذاتی پستی نے خود مادی زندگی
کو ہلاکت سے قریب کر دیا ہے، اسی طرح انسانی
ہر گھر کسی نامعلوم شخص کی تلاش ہے اور ہر شخص
و تمدن کے پیچھے دوڑ رہی ہے۔ اپنا قیمتی

اقبازی حیات کا انقطاع اور پستی جتنی اس
نوع حال سوسائٹی میں خطرناک ہو سکتا ہے
ہو چکے ہیں، خاص کر امریکہ میں جس میں امریکہ کے
لے سیکر و ن ہسپتال مخصوص ہیں۔ بطریق
کے باہر حلقوں کی اطلاع کے مطابق نوے
فیصد امریکی نوجوان جنسی امراض میں گرفتار ہیں
اس کے علاوہ بعض دوسری بیماریاں بھی وہاں
شکل اختیار کر چکی ہیں۔ تقریباً ۳۰ ہزار سے
۴۰ ہزار تک بچے سالانہ مرنے والی بیماری سے
موت کی آغوش میں سو جاتے ہیں۔
مذکورہ حالات نے بہت سے نوجوان کو
فوجی صلاحیت سے محروم کر دیا ہے، پہلی جنگ
عظیم میں فرانس نے ۱۰ ہزار افراد کو اس بنا پر
فوج سے نکال دیا تھا کہ وہ فوجی صلاحیت
کھو بیٹھے تھے۔ امریکہ میں لاکھوں نوجوان فوجی
منصب سے محروم کر دئے گئے اور یہی لوگ
تعمیر کی فوجی صلاحیت تھے جو کبھی تھی۔
ان افکار و نظریات کا نتیجہ بعض ممالک
ہیں جو انسانیت کو حیرت و اضطراب و پریشانی
کے سوا کچھ نہیں دیتے۔ جیسے ہی ازم اور اس
جیسی دوسری جماعتوں کے مظاہر ہو امریکہ کی
سلامتی کے لیے ایک بہت خطرہ بن جاتا ہے، ان
کی مختلف عیاشی شاہراہوں پر منتشر ہوتی ہے۔
کھانا پینا، پول و براڈ اور بعض نامناسب
و ننگ انسانیت کو کھینچ کر مٹا رہا ہے۔
ہوئے ہیں ان کو ہمارے پاس آئے۔
یہ قلب شہید کی کتب ”خدا کا عقیدہ
الاسلامی“ کا مشہور ذیل اقتباس اس مقام
کے نہایت مناسب ہے۔ میرھاس جو ہم کہتے ہیں
”زی نعم اور بیدار مغز انسان جو اس
حواس یا عقل سے محفوظ ہے جس نے شک و سہوہ
انسانیت کو بھڑکھا ہے، جس وقت دلیل و موا
انسانیت کا جائزہ لے گا، اس کو اپنے تصورات
و حالات اور فطرتی و مبالغہ حرکات پر غور کرنا
پائے گا۔ انسانیت بالکل رہنم ہو چکے ہیں اس
کی زندگی مفلوج ہو کر رہ گئی ہے۔ ایک طرف کریم
المے کے راہ رہی ہے تو دوسری طرف بیوقوفی کے
عالم میں پاگل کی طرح بیٹھے نکلی ہے، اسے
ہر گھر کسی نامعلوم شخص کی تلاش ہے اور ہر شخص
و تمدن کے پیچھے دوڑ رہی ہے۔ اپنا قیمتی

سہا رب کھوکھلا گیا اور قابل نفرت چیزوں کو لگے
نگار ہے۔ عقائد انسانی اور اخلاق و
بلکہ فطرتی کے احسانات بالکل تخریب ہو چکے ہیں۔
..... ان کے افکار و نظریات، دعوت و تبلیغ
اور حرکت و عمل کا مطالعہ کیا جائے تو محسوس ہوگا
کہ وہ لوگ زندگی کے مسلسل بھاگ رہے ہیں، ہوا میں
انھیں دھکا دے رہی ہے، کہیں رکنے کا نام نہیں
لیتے۔ بلکہ خود اپنی محسوس و منطوق اور ہوسناک
شخصیت سے فرار اختیار کر رہے ہیں، کچھ نہیں
قرار نہیں لیتا اور ان کا کسی حکم کو نہ کوئی
حقائق نہ گاہے، اس شکست خوردہ انسانیت کے
گردا گرد منگ اور باغیانہ اضطراب سے نصی
اندوز ہونے والی ماسکوں، فکر سازوں،
پوشاک گردوں، صحافیوں اور محققوں کی ایک
بہتر نظر آتی ہے جو توجہ بازی کر کے ان کے عقلی بین
اور حکمت خوردگی میں اسٹاڈ کر رہی ہے، جب
یہ ننگ انسانیت ٹھک کر چور ہو جاتی ہے اور
قوم بھول ہو جاتی ہے تو صحیح مرکز حیات کی
طرف مائل ہوتے ہیں اور ہر تازہ دم مکتوبوں
جاتے ہیں۔ کچھ ایسی جماعتیں بھی ان کی پشت پنا
ہیں جو ان کو ایسے انقلاب اور جدوجہد بھان کا
درس دیتی ہیں جو ہر قید و بند سے آزاد ہو۔
یہ پوری انسانیت اور تمام دوسرا نسل کے لئے
گناہ نامیوم سے کسی طرح کم نہیں۔
یہ تمام ہلاکت خیز اور گمراہ کن حالت ہیں
کا نتیجہ ہیں کہ ان کے پاس کوئی صالح اور حکم
عقیدہ نہیں ہے۔ ہر نبیوش دین و ملت اور
ضابطہ اخلاق سے وہ بے نیاز ہو چکے ہیں۔
ان کے پاس زندگی کا کوئی مثبت انجام نہیں۔
زندگی کی ساری تائید و خدا دانی موت پر
ختم ہو جاتی ہے، جس کے بعد زندگی اور اس کے
عواقب کا کوئی تصور نہیں ہے، جس نے ان کی
زندگی کو گھٹا ٹوب تاریکی اور انسانیت کو
جیسا تک ٹوٹان میں لاکر ڈال دیا ہے۔
اس کے برخلاف اگر اسلامی تہذیب اور
مسلم معاشرے کا جائزہ لیا جائے اور مگر کی تہذیب
و تمدن کے خرد و فال سے موازنہ کیا جائے تو سوائے
معاشرہ سراج انسانیت کا کامل نظر آئے گا۔
اور مگر سوسائٹی ذلت انسانیت کا تیز وار
دکھائی دے گی۔

فقیرانہ اور قربانی بلکہ کرتے ہی اور وہ جنت کی طبع کرتے ہوئے خدا کا راہ میں اپنی جان تک قربان کر دیتے ہیں۔ یہی سبب ہے ان کے قربان حضرت خالد رضی اللہ عنہ کے اس قول میں کارفرمانہ آتا ہے جو انہوں نے قید و دم کے ساتھ کہا تھا، جسٹس ہجوم مجسٹریٹس کے سامنے کہا تھا (میں تبارہ پاس ایسی قوم لے کر آیا ہوں جو موت کو اس طرح محو رکھتے ہیں جس طرح فرزندگی کو)۔

اسلام کی اسی اعلیٰ تربیت نے فریادگار کی خاتون میں بے نظیر جوش و ہنسی پیدا کر دیا کہ جب اسے اپنے والدین بھائی اور شوہر کی شہادت کی خبر دی جا رہی تھی وہ آنکھوں کی غیرت دہانت کر رہی تھی۔ اور آنکھوں کی غیرت کا حال سسکو جوشِ مرثیہ سے کہہ سکتی تھی، کل مصیبتیں بعد از جمل یا رسول اللہ (اسے اللہ کے پیغمبر آپ کے جوداری

عصیتیں بیچ میں) ہر جا نثار کی روزی اور اس کا اجل متین ہے۔ کوئی بھی جان نثار نہ ہو تو خود کوئی موت کی گرفت میں نہیں آسکتا اور اپنی روزی پاسکتا ہے۔ خود ہی تمام چیزوں کا مرجع ہے، آسمان و زمین کے خزانے اس کی ملک ہیں، عزت و دولت کا دری ما ملک ہے، اس کے فیصلہ کا کوئی تعاقب نہیں کر سکتا ہے، یہی وہ اعتقاد ہے جو ان تہذیبوں میں

ہر مسلم کا ایمان ہے کہ دنیا آخری مقام ہے اور دنیا جزا و سزا میں لے کر ہرگز کوٹھارے پاس جاتا ہے انسان کے میں ہر کوئی شہید ہے جس کا انجام ضرور سامنے آئے گا، اور پورا جہلہ دیا جائے گا، جیسے کہ ارشاد ہاں تعالیٰ ہے، لیس فلا نشان الامامی وان نصیبہ صوبت یرسی شہر حجازہ الحجاز والوفی وان الیربیح المنتقی۔ مسلمان نہیں رکھتا ہے کہ دنیا میں جو چیزیں اس سے فوت کر جائیں گی، آخرت میں ان کا بدلہ ضرور ملے گا اور دنیا و آخرت کی مدت آخرت کے مقابل میں گھڑی و گھڑی سے زیادہ کی نہیں ہے۔ نعمت ما عا الخیرۃ الدنیاء فی الاخرۃ الاقلیل (دنیاوی زندگی کا فائدہ آخرت میں کے مقابل میں خیرا ہے) یہ تمام سبب اس کے اندر اطمینان دسکتی ہیں کہ یہی۔ اور اس کے دل میں جزا و سزا کی کوئی چیز نہیں ہے، جو دنیا سے اس سے قائل بنا دیتے ہیں کہ وہ ان سبب قتل و قتل سے اپنے کو محفوظ رکھے اور اچھے کاموں میں انجام کرے۔

بقیہ ص ۱۰ احمد اللہ شاہ

بڑھ رہے تھے کہ چانگ ان پر گولیوں کی بو چھار شروع ہو گئی، وہ اسی کاراستہ بند تھا بیگانوں بھی مرد بہادر کی شان مردانگی کے خلاف ہے۔ موصوف و بی گولیاں کھا کر شہید ہو گئے، یہ ذی قہدہ کے ۱۳۵۸ھ (۱۹۵۸ء) کا واقعہ ہے۔ ان لوگوں نے مزید ظلم دیکھا کہ لاش نذر آتش کر دی اور مرکاٹ کو کو توالی دروازہ پر لٹکا دیا۔ راجہ پرائی کو اس پر غرور خست کے قتل میں فروزشاہ نے دم بھڑا کر دیا۔ وہ بہادرانہ اور باہر تہذیبی طور پر قتل سے مار تو دے گئے مولانا دھوک سے مار تو دے گئے۔

گر ان کی موت نے انہیں زندہ جاوید بنا دیا۔ دوست تو دوست دشمنوں نے بھی ان کی پرائی کا اعتراف کیا، اور اعلیٰ فضیلت تو وہی ہے جس کے دشمن بھی سزوں میں ہوں پشیمان کی اس جنگ میں شریک ہونے والا ایک گریز

بقیہ ص ۱۱ نفس مطمئنہ کی حامل ایک بزرگ گھسی

ایک زندہ تصور اور نفس مطمئنہ کی دولت سے مالا مال ایک بزرگ گھسی سے ہم عمر ہو گئے اور ہم نے اس کی زندگی سے وہ سبق نہیں لیا جس کی خاموش دعوت یہ شخصیت دے رہی تھی اور اس احساس کے نتیجے میں حیرت بھی ہوئی اور اپنی کوئی پردہ بھی

اشرفیات جانے والے کو اس کے مثالی صبر و ثبات اور اللہ کے فیصلوں پر اس کے راجحی رہنے کا اپنی مثال کر کے حساب سے اعلیٰ اجر عطا فرمائے۔

بقیہ ص ۱۲ تامل ناگہ کرنا تک

ہونے لگا جو دار و دریاں حضرت اردو کی اشاعت میں کوئی دلچسپی نہیں لیتے ہیں، تو ناگہ میں جنوبی امریکا کے سیکڑوں مسلمان طلباء وہیں ہوا اور زبان سیکھنے کے دل سے خود ہمشہر میں وہ بڑی حیرت سے اردو تقریریں پوری طرح سمجھتے ہوئے بھی سمجھتے ہیں، اردو دکانوں کی حیرت سے درق گردانی کرتے ہیں گرا در و دریاں حضرت خاص طور پر وہ حضرت جہا کا مسئلہ عاشق تک اردو زبان سے وابستہ ہے یعنی کانچ اور پونہ میں کے اردو پارٹنٹ کے ساتھ ان کو تک اس کا احساس نہیں کہ وہ اردو زبان کی تعلیم و اشاعت کے لئے کچھ وقت دیں۔ اردو زبان کی بقا، ترقی اور بہتوں کے لئے جہاں انتظام سے ہم ملنا کرتے ہیں وہیں اپنی ذمہ داری کو بھی کچھ محسوس کریں تو کتنی بڑی خدمت ہوگی نہ صرف زبان کی بلکہ جنوب و شمال اور برصغیر کے باشندوں کی عمدہ تعداد کو ہم اردو کے ذریعہ ایک متاثر و متحرک اور تہذیب سے آشنا اور آراستہ کر سکتے ہیں، اردو کے وسیع ذخیرہ کتب سے استفادہ ان ہزاروں نوجوانوں کے لئے ممکن ہو گا جن پر ذرا سی توجہ کر کے ہم اردو سکھا سکتے ہیں۔

جنوبی جزیرہ خاص طور پر درس کے اردو دوست اہم اجاب خدا کرے کہ اس مسئلہ پر سنجیدگی سے غور فرما کر کوئی عملی قدم اٹھائیں۔

پروفیسر علی صاحب نے میری والدیہ کالکت میری بات کے مطابق پوز دیا تھا، اگر خدا میں پونے کے پروفیسر کاسٹری کو بنا پڑا۔ ۱۶ مارچ کو مجھے لکھنؤ میں لکھا تھا۔ جہاں کی مجلس اصلاح و تنظیم نے مجھ کو کیا خط لکھا کہ میری کتاب اور اردو اور علمی صاحب پرنسپل انجمن کا کالج لکھنؤ کا خط لکھا تھا جس میں لکھا تھا اور اب نظام میں طے ہو گا کہ میں واپس واپس آؤں گا اور ایک ایک روز قیام کرتا ہوں۔ ڈاکٹر عزیز عثمانی کی کوشش و اثر سے لکھنؤ کا ریزرویشن ہو گیا، کانچ اور صاحب نے سفر کا نظام بنایا اور ایک دفعہ (مولوی عبدالکریم صاحب فری) کو فرمایا۔ نصف شب کے بعد میں پڑھتا ہوں سوچتا ہوں کہ انشاء اللہ شکل کی شب و بھر رہا بات بات اللغات میں ہوگی۔ حیات و قیام کے سارے کام اور نہیں (جاری)

مغربی تہذیب و تمدن اس کے اثرات و نفوذ و غیر اسلامی اقدار کی اشاعت قوموں، ملتوں، خصوصاً مشرق کی کورنڈ تقلید سے آج کون انکار کر سکتا ہے۔

افتخار عالم پر اسلامی نشاۃ ثانیہ کے آثار

(عصمت اللہ متنبی ندوی)

- ۱- لیٹیا میں مسلمانوں کا انجمن طلبہ علی الاعلان فی غمی بے حیائی کا ارتعاب کرتا ہے۔ اور اس کو اپنے بے ہمت فخر و روشن خیالی تصور کرتا ہے۔
- ۲- لیٹیا میں مسلمانوں کا انجمن طلبہ علی الاعلان فی غمی بے حیائی کا ارتعاب کرتا ہے۔ اور اس کو اپنے بے ہمت فخر و روشن خیالی تصور کرتا ہے۔
- ۳- افغانستان میں خواتین پر وہ کیسٹھک مخالف کرتی ہیں، اور علماء و حکومت سے بحث کر کے عورتوں کو مردوں کے مساوی درجہ دینے، مطلق کا اختیار دینے اور تودہ ازدواج کو بالکل ختم کرنے کا مطالبہ کرتی ہیں اور غیر اسلامی ملکوں کے مقابلے میں انتہائی خراب ہے۔
- ۴- اس سلسلے میں بعض ممالک اس سفر کی متعدد دستاویزیں لے کر گئے ہیں اور اپنی منزل مقصد تک یا تو بیچ چکے ہیں یا اس کے قریب اور بعض ممالک ابھی دور راہ پر ہیں، لیکن آثار و نشاۃ ثانیہ سارے کر۔
- ۵- اس پر فتنے اور پراشوب حالات میں جبکہ ہر طرف فرنگی تہذیب و تمدن کا دورہ ہے، پانچا نہ کے شور وغل سے لیکر سب کے پرسوں و اطمینان بخش اصول تک، بڑا ایک ہنگاموں سے لیکر خانقاہوں کی خاموشی اور عافیت بخش فصاحت، باغوں اور پارکوں کے سرسبز شاداب مناظر سے لیکر بلند اور فلک بوس سپاؤں کی چوٹیوں تک، ہندی نالوں کے کناروں سے لیکر یاد مہندر کے ساحلوں تک، غرض ہر جگہ اور ہر گوشہ میں تہذیب مغرب کے اثرات و نفوذ، انسانی قلب و نظر پر اس کا تسلط، اسام و دشمنی کے مظاہرے، اسلامی احکام و قوانین کی پامالی، اہم کی روایات اور اسلاف کے لائون کا خون، غرض ہر چیز میں ایک ترکہ انسانیت کو نیست و نابود کیا جا رہا ہے ان حالات و ادوار میں اگر ہم کسی اخبار رسالہ میں یہ چیز پڑھتے ہیں کہ۔
- ۱- انڈیشا میں عیسائیت کی تبلیغ و اشاعت زور دے رہے ہیں، سیکڑوں مسلمان اس میں دلچسپی لے رہے ہیں۔ اور حکومت انڈیشا پر طرح سے ان کی مدد کر رہی ہے۔
- ۲- یارک۔
- ۳- انڈیشا میں عیسائیت کی تبلیغ و اشاعت زور دے رہے ہیں، سیکڑوں مسلمان اس میں دلچسپی لے رہے ہیں۔ اور حکومت انڈیشا پر طرح سے ان کی مدد کر رہی ہے۔
- ۴- یارک۔
- ۵- انڈیشا میں عیسائیت کی تبلیغ و اشاعت زور دے رہے ہیں، سیکڑوں مسلمان اس میں دلچسپی لے رہے ہیں۔ اور حکومت انڈیشا پر طرح سے ان کی مدد کر رہی ہے۔
- ۶- یارک۔
- ۷- انڈیشا میں عیسائیت کی تبلیغ و اشاعت زور دے رہے ہیں، سیکڑوں مسلمان اس میں دلچسپی لے رہے ہیں۔ اور حکومت انڈیشا پر طرح سے ان کی مدد کر رہی ہے۔
- ۸- یارک۔
- ۹- انڈیشا میں عیسائیت کی تبلیغ و اشاعت زور دے رہے ہیں، سیکڑوں مسلمان اس میں دلچسپی لے رہے ہیں۔ اور حکومت انڈیشا پر طرح سے ان کی مدد کر رہی ہے۔
- ۱۰- یارک۔
- ۱۱- انڈیشا میں عیسائیت کی تبلیغ و اشاعت زور دے رہے ہیں، سیکڑوں مسلمان اس میں دلچسپی لے رہے ہیں۔ اور حکومت انڈیشا پر طرح سے ان کی مدد کر رہی ہے۔
- ۱۲- انڈیشا میں عیسائیت کی تبلیغ و اشاعت زور دے رہے ہیں، سیکڑوں مسلمان اس میں دلچسپی لے رہے ہیں۔ اور حکومت انڈیشا پر طرح سے ان کی مدد کر رہی ہے۔

یہ تہذیب ان میں اور نہ اس میں اسٹیج کی کوئی گنجائش ہے۔ حیرت و تعجب تو اس وقت ہوتا ہے ان ملکوں میں یہ سبب و مسائل و ذرائع ہوتے۔ مال و دولت فراوانی نہ ہو، غیر ملکوں کا اثر و رسوخ نہ ہو، مسلمان اسلامی احکام و شعائر سے علی وقت اور اس میں پستی سے لاری نہ ہو تو ان حالات میں تجدید پسندی اور مغرب زدگی کے متعلق سننے تو حقیناً تعجب حیرانی ہوتی ان خبروں پر یقین کرنا مشکل ہوتا ہے، اب تو مسلم ممالک میں بے پرواہی سے غلط فہمی و عقائد کے مقابلے میں شریعت، اعلیٰ تعلیم کے ساتھ ملاقات کا یورپ کو سفر، مسلمانوں نے غلط فہمی میں قسمل (پسٹل) روزمرہ زندگی کے ایسے واقعات میں ہر چیز باحیثیت مسلمانوں اور بعض ذہنی طاقتوں کے مساوی کی جہتیں اور ممانعت نہیں۔

انہیں ان سائنس کی مدد سے، اور ذہنی طاقتوں ان واقعات کے خوگر، اور ان کی خبریں سے ماؤس ہو چکے ہیں۔

لیکن آج حالات دو واقعات اور ان خبروں و ملاقات کے ساتھ ساتھ ان کو کوئی باطل اس کے برخلاف نہیں اسلام پسندی، اہمیت و اتحاد کے سوا کچھ نہیں دعوت و تبلیغ کی خبریں آتیں۔

۱- امریکہ کے چیکر جیسے خاص تہذیبی حزب کے مرکز میں احادیث نبوی پر سزا

۲- جاپان جیسے ملک میں جو انسانی عقل میں عظمت و حقیقت، سائنس و تکنالوجی، میں سب سے زیادہ ترقی یافتہ، امریکہ و روس کا مقابلہ کر رہا ہے، اس ملک میں اسلام کی اشاعت روز افزوں ہے، اور وہ اپنا اسلامی منہ قائم کر رہے ہیں، یارک۔

۳- کوریا میں اسلام دن بدن بڑھ رہا ہے، اور کوریا کے مسلمان اسلامی احکام و شعائر پر بھی سے علی ہر ایک۔

۴- افریقہ پرچم کے مختلف شہروں میں تبلیغی جماعت سے لوگ بہت متاثر ہیں اور بہت سے غیر مسلم طبقہ اسلام میں داخل ہو کر وہ خدا میں یقین کر رہے ہیں، یارک۔

۵- کیسے کے جیسے ایک غیر مسلم بزرگ انسان محمد علی نے کون اسلام پر غور و خوض کا اظہار کر رہا ہے، اور وہ ہر مقام میں کامیابی و کامرانی کا راہ اسلام کی کو فریاد ہے۔

۶- ترکی میں اسلامیت و شریعت کی، کشمکش میں اسلامیت، غالب اور طریقہ

قرطبہ اور مسجد قرطبہ کا تاریخی پس منظر

(از: محمد ایوب، ریسرچ اسکالر لکھنؤ یونیورسٹی)

دوم عرب کے درمیان سترہ صدی قریب سے کار کا یہ پھیلنا جاری نہیں ہے، کچھ عرصہ بعد ہی جھڑپوں نے اسلام اور عیسائیت کی جنگ کی شکل اختیار کر لی تھی، دونوں قوموں میں ہندو مذہبی اور اقتدار مندوں کی کھسبیت نے دور کر دیا تھا، مسلمانوں کا مطیع نظر نہیں ہے یہی ہوتا ہے کہ کئی دور کی کھریوں اور مدد کے انھیں ظالم اور جاہل مگر انہوں نے اپنے جہ سے نکال کر وہاں کی سرسبز زمین پر وہاں انیت کا پرچم لہرایا ہے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش رہا تعلیمات اور ان کے اعلیٰ درجہ اور جامع صفات کو دنیا کے گوشوں میں عام کیا جاوے، ان ہی بنیادوں پر ان کے نظریہ اندلس کی ترقی اور سرسبز زمین پر طاق بن زیاد اور یوکی بن نصیر (دالی افریقہ) جیسے حاکم باوجود ان کی سرگردگی میں عرب کے جاں نثار مسلمانوں نے فتح و فتح کے علم کو اس طرح سے پھرایا کہ ان کی بناوری اور دلیہ اندستان نے اندلس کے تمام سرحدات کی رہایا کے دلوں پر جاگزیں ہونا ان کے قلب و جگر کو دھلا دیا اور انہی کی جاں نثار کی کوششیں عربوں کے مختلف قبائل و بان آگہرا با دو ہو گئے اور ان کی ایک وسیع خطہ کو اسلامی سلطنت کا جز بنا لیا تھا، مغرب اندلس کے مسلمانوں نے کئی صدی تک فرانس کی سرسبز زمین میں اسلامی پرچم کو بلند رکھا، اسپین، پرتگال اور اڈھا فرانس کا ملاقہ اسلامی حکومت میں داخل رہے، خصوصاً اندلس میں مسلمانوں کی علمی، تمدنی، اور روحانی ترقیوں کی جو شرح روشن ہوئی اس سے ایک عالم نے روشنی حاصل کی مثلاً یورپ کے نئے علوم و فنون اور تمدن کے سینار سے ان ہی بنیادوں پر قائم کیے گئے ہیں۔

فتح اندلس طارق بن زیاد (۱۱-۶۸۱ء) نے، ہزاروں کی قلیل فوج تیز اندلس کی راہ، ناچشم شہر و ج کی تھی جب انھیں یہ معلوم ہوا کہ ہسپانیا کے حاکم کبیر قنارہ میں فوجوں کو اکٹھا کیے ہیں۔ تو طارق نے دلی افریقہ میں انھیں کے پاس قاصد بھیج کر سارے حالات اور تاج سے باخبر کیا، موسیٰ نے مزید پانچ ہزار فوج کی کلک بھیج کر طارق کے خون کو مضبوط کر کے ان کے حوصلہ کو اور بڑھا دیا، غرض کہ مسلمانوں کی کل تعداد ۱۲ ہزار تھی، اور اندلس میں راکہ راکت (حاکم اندلس) نے ایک لاکھ لشکر حیران سے مقابلہ کرنے کے لیے تیار کیا۔ مگر نامد نہیں طارق کے حق میں تھی چنانچہ جنگ کی مشروعات سے پہلے طارق نے مسلمان فوجوں کو حیران سے جدا کر کے اور جنگ کی اہمیت اور اس کے فائدہ پر زور دار الفاظ میں روشنی ڈالی اور اس سے کہا تم لوگوں کی واپس ہونے کی تمام راہیں سدود ہیں، نہیں تو خدا اور اللہ کی کتبائیت کو چھلانا ہے، تمہیں دشمنوں کی حکومت خدا سے گھر آگے چنداں ضرورت نہیں تم لوگوں کو خدا پر تمہارے ہاتھوں میں حیران کرنا اور

یہ غازی تیرے پر اسرار بند سے جھیل توئے بٹھا ہے ذوق خدائی دوم ان کی تھر کر سے محمد اور دیا سمٹ کر سپاؤں ان کی اہمیت ترائی شہادت سے مطلوب و مقصودین زمانہ نیست ز کشور کشائی، خیاباں میں ہے منظر لالہ کب سے شایا بیٹے اس کو توں عرب سے

عمر زور از سے عربوں کی خواہش تھی، اندلس جیسی سلطنت میں اللہ کا بیجام بھیا دیا جائے اور وہاں سے ہر برکت کے ناپاک اور سیاہ دھبے کو نیست و نابو د کیا جائے، چنانچہ اللہ تعالیٰ کے پیار سے ہی کسی دہمندی صلی اللہ علیہ وسلم نے طارق بن زیاد کو (حالت خواب) اندلس کی طرف جائیکا اور وہاں پر بیام تہن بھیا حکم دیا، اس خواب میں طارق حیران ہوتا ہے اور صومالی بن نصیر کا نام آتا ہے اور راز کی فراہمی اور ادر سے فتح کی ایشا رت پاکر اندلس کی طرف حیران پالی کے لیے روانہ ہوا ہے۔ طارق اور ان کی فوجوں میں اگر کوئی نشہ تھا تو وہ صرف یکناہت کا تھا اس اللہ نے ان میں جو شہ دلولہ و دستگ اور ہنگ و دوام و ثبات، ہمت و جرات پیدا کر دیا، ان میں ایک نئی قدر کی طاقت نمودار ہوئی تھی ان میں اعتصوا یعنی اللہ جیسا کی نظم قرآن میں ہے، وہ انہی

اپنی موت کو حیات پر ترجیح دینے لگے تھے، ان کے دل پہت ارادہ جذبہ ایانی سے سہارا ہوتے تھے وہ جہ جہ جاتے تھے اور کمرانی ان کے قدم چوتی اسی کی طرف سرتابا کا اشارہ ہے۔

کیا توے صوم الشیون کو کینا۔ خبریں نظر میں اذان کھریں طلب جس کی مددوں تھی ننگ کی وہ سوزاں سے پایا انھیں کے جگر میں کٹا وہ دردل کھچے میں اس کو بلاکت نہیں موت ان کی نظریں دلی ہر دو میں ہیں پلہ زندہ کر دے وہ بھی کے بھی لہر لہا تندر میں عزائم کو سیزو نہیں یاد کر دے نکاہ مسلمان کو تورا کر دے

بالا فو دو دلوں طرف کی فوجوں میں گھسان کی معرکہ آرائی ہوئی اور مسلمانوں کی مختصر فوج نے جان کی بازی لگا کر فتح حاصل کی، مگر اس وقت مختلف ریاستوں کی فوجیں گورنری آمادہ کار تھیں، طارق نے اپنی شجاعت چاکرنا سے کام لے کر ان جاہل اور قابر حاکموں کے جھکے چتر ادینے ان ہی صوبوں میں ایک سورہ قرطبہ بھی ہے۔

فتح قرطبہ:

چونکہ اسی اشارہ میں طارق بن زیاد اور موسیٰ بن نصیر دالی افریقہ کے ماہن کچھ سیاسی رجحان میں مخالفت ہو گئی تھی جس کی بنا پر موسیٰ نے ایک تجربہ کار غلام تختیت کی سرگردگی میں قرطبہ کی طرف، سو سواریوں کا ایک دستہ روانہ کیا، غنیمت نے اپنی فوجی کوششوں سے قرطبہ جیسے مضبوط اور استحکم قلعہ کو فتح کر لیا اور وہاں پر مکمل طور سے مسلمانوں کا اقتدار جمع کیا، قرطبہ پر اسلامی علم ماہ ستمبر مطابق ماہ اگست ۷۱۱ء اور محرم ۱۱۱ھ مطابق ماہ اکتوبر نومبر ۱۱۱ھ سے وہ اسلامی شہروں میں شمار کیا

مسجد قرطبہ کے مخصوص صفات:

کابیت ہی حسین اور لالہ زار شہر ہے، جہاں بندہ ہزار مکان اور شاہی کاخانہ جات تھے، تقریباً ایک لاکھ مکان رہایا کے تھے، جس میں دس لاکھ سے زائد زندگی گزارتے تھے، سات سو مسجد اور نو سو گھر تھے حکومتیوں نے سزا کر دیا اب توان کے نشانات بھی مٹ گئے ہیں، صرف باقی بچی باقی ہے، جس کی نظیر دنیا بھر میں نہیں ہے، عیسائیوں میں سے ان کی بنیاد ڈالی تھی اس کے بعد اس کے فرزند نے سترہ میں تمام کی، اسلامی حکومت کے مدت افتتاح تک ہر وہ بادشاہ جو وہاں کا تخت نشین ہوا اس کی عمارت میں حسن کاری اور مینا کاری کرتا گیا، مثلاً ایک نے دروازہ اور ستونوں کو سترہ رنگ میں آراستہ کیا، دوسرے نے دو سو بائیس فنٹ کا بلند مینارہ تعمیر کیا، تیسرے نے جہت پر ایک مزید درجہ بنا دیا، چوتھے نے مشرقی اور مغربی جانب انیس اور جنوبی و شمالی طرف آئینیل دیوان گنبد دار بنائے، اور آئینیل میں کے مشابہ اور نقش دہانے بنوائے

تھے، جن پر نوزی آمد رفت کرتے تھے اور ابواب ہر چار سمت خصار مسجد میں منتشر ہیں اس مسجد کی جہت ۶۵۰ فٹ ہے اور ۳۰۰ فٹ چوڑی اور بارہ سو ترائوے ایک ڈال والا ستون جو سترہا ہے نصب کیا گیا ہے، دیواروں میں پکاری کا کام زمین پھر دوں سے حسین اور عمدہ کاری کی ہے، اگر باکوہ موٹے قلم سے مشورہ مشورہ ہوتی ہیں، سترہ سترہ عمارت اور ایک عمدہ پیش قیمت لکڑی سے بنا یا گیا ہے، پورا مینہ جو اہرات سے مرتب ہے، سخن مسجد میں چاروں طرف ہیں جو باقی سے بہتر ہے، ہر طرف پر پانچ متون پر قائم کیے گئے ہیں، جن پر جہت بنائی گئی ہے، اس پر ۶ فنٹ مٹی ڈال کر حوض بنا گیا ہے، مسجد کے بلاویں کی جانب سے مشرقی جانب تک انیس ڈالان ہے، ہر ڈالان نو نو دو کا ہے، بہت جہت ہے، گو باہر ڈالان مدرتہ العظم ہے، ایک سو قندیل برہمی، چار ہزار سات سو قانس لالی نکالے گئے ہیں، ہر حال اس مسجد کی عمارت اب جس حالت پر قائم ہے اس کو دیکھ کر مختلف مقامات کے سیاح جو حیرت ہی نہیں اچھا بند ان میں اور دانشور جو حیرت سے مشابہ کرتے ہیں اسی طرف علامہ اقبال شاعر مشرق نے بال جبریل میں اشارہ کیا ہے بلکہ مسجد قرطبہ کے عنوان سے ایک بڑی نظم بھی ہے، جبکہ انھوں نے مشابہ میں اندلس کا ذکر خصوصاً اس تاریخی مسجد کی زبانت کی اور ناز بھی فرمائی تھی تو اس عظیم مسجد کی ساخت اور بناوٹ اور اس کی جملہ مینا کاری اور حسن کاری کو دیکھ کر مسلمانوں کی عظمت شان اور علم و تربیت ان کے دلہن پر چھا گئے تھے، اور بے ساختہ مسجد قرطبہ کے نام سے نظم بھی، ان کے دلہنہا نہ محبت پر نور لکھی ہے

اے حرم قرطبہ سخن ہے ترا وجود عشق سراپا اور ہمیں نہیں رفت و بود رنگ ہر باخشیت و رنگ چنگ ہر طرف موت سوزاں کی ہے خون جگر سے نمود تیری فضا و فواز میری تو اسیر ہوں تجھ سے دلوں کا خون جگر ہوں کی کٹو

یہ وہ جگہ ہے جہاں ہر دنیا کے دور دراز حصوں شریفین اور علم کے پیارے طالب علم عرض، العیات، قانون طبیعیات، حدیث، تفسیر، فقہ، منطق، فلسفہ اور دیگر علوم کی تحصیل کے لیے آتا کرتے تھے، اسی کے مدرسہ العلوم سے علم کے پیارے انہی پاس بھیا آتے تھے، نیر تقویت کی راہیں سے کر کے نزل مقصود پاتے تھے وہیں سے جامد اسلام اور ہر قوم و ملت بننے سے ترقی دیکھ کر فرشتہ بھی شہر شہر پاتے تھے، شاعر اقبال نے صاف صاف الفاظ میں کہا ہے۔

پیکر تری کو ہے سوادہ میر تو کیا اس کو میر نہیں ہوتو گداز کج بود ثوق تیری ہے میں ہے شوق پلانی کج بود لقا تیری ہے رنگ ہے میں ہے

جب اموی حکمرانوں کا دور دورہ ختم ہوا اور عباسیوں کا عہد مشرف ہوا تو عباسیوں نے اموی خانہ داری کا ہر فرد جس کا نام عبد الرحمن ہے، بڑی ہی ہوشیار

بھاگ نکلا اور دبا نے جملہ کے کٹا سے کی ایک سٹی میں جا کر بناو لی، جہاں پر ان کے خانہ داری افراد آ کر تھے تھے بعد ازاں الداعل نے وہاں سے بھی کوچ کیا اور دبا گیا جو کر کے افریقہ کی راہ لی اور وہاں سے اندلس کے بارے میں ہر ہر سچا یا اور چونکہ اموی خزانہ کی رگ دپے میں موجود تھا تھا اندلس کے حصول کی تمام راہیں کھلا رہا، چنانچہ انھوں نے مشابہ میں اپنی آئی حکومت کا عنوان لکھا میں لیا، اور ظہور اندلس کا باقیقت قرار دیکر مسلسل ۲۶ سال تک لہلہا لہلہا کے ساتھ طوقانی گزارا رہا یہی وہ شخصیت ہے جس نے مسجد قرطبہ کی بنیاد ڈالی، اور وہ مسجد ان ہی کے زمانے میں ایک طرف سے مکمل ہو چکی تھی مگر کچھ بھی بہت سے ۱۴۰۰ھ میں جب ان کے پوتے اندلس کے باقیات پر مہر افروز ہوئے تو انھوں نے اپنے دادا کے خواب حقیقی کی تعبیر کو حقیقت کا روپ دیا یعنی اس مسجد عظیم کی مزید تعمیر ترقی اور اضافہ میں جان کی بازی لگا دی، پھر کسی سبب سے انہوں نے فراموشی نہیں فراموش نہیں کی، جہاں تک کہ وہ شہر کا ہر فرد ان کا ذکر کرتا تھا۔

عبدالرحمان سوم کا نام روں یہ ہے کہ انھوں نے اس تاریخی مسجد کو حقیقتاً مسجد کا روپ دیا تھا جس ذیل کی عبارت سے معلوم ہوگی۔

"مسجد قرطبہ کی بہت کدالی اس طریقہ پر تھی کہ مسجد نے آدھے حصہ کو گرا گھر بنا لیا تھا اور آدھے حصہ میں مسجد تھی، جب مسلمانوں کا اقتدار اندلس پر چم گیا اور قرطبہ دارالسلطنت بن گیا تو عبدالرحمان اور ان کے ممالک میں سے سوجا کہ اس مسجد کی تعمیر اس طریقہ پر ہو کہ باقی ماندہ حصہ جس میں کلیا ہے مسجدیں شامل ہو جائے مگر معاہدہ میں صاف لکھا تھی کہ کسی مانی کلیا والے حصہ کو نہیں لے سکتا، مگر عبدالرحمان نے قیمت لینے کی توجیہ کیا، ان کے اکابر اور سوزوں کے سامنے پیش کی تھی مگر مسلمانوں نے صاف لفظوں میں انکار کر دیا تھا جس کی وجہ سے مسلمان کے سارے پردہ گرام بنکار ہو گیا تھا لیکن ممالکین قوم نے سمت نہیں ماری بلکہ کچھ ہی غور و خوض کے بعد ایک نئی توجیہ فرمائی اور یہ کہ کلیا والوں کے سہارے کلیا والوں کو از سر نو بنانے کی اجازت دے دیا ہے، اور کوئی بھی قیمت دے کر آدھا حصہ مسجد کو گرا میں تعمیر ہے اس کو لے لیا جائے، چنانچہ ہر توجیہ پیش کی گئی بالآخر کلیا والوں نے یہ توجیہ فرمائی مانی ل۔

جب عیسائیوں نے اپنی رضانہندی کا اظہار خیالی کیا تو مسلمانوں کی فوجی کا علم تھا جس کا اظہار اللہ کے نام میں نہیں کیا جا سکتا ہے، مگر یہ کہ انھیں اپنی خوشیاں دنیا کے کیم اور چیز کے حصول میں نہیں ہوتیں تھیں کہ اس صفت حصہ کے حامل کرنے میں ہوئی تھی، اس فوجی کا اشارہ قاضی کو اس کو ک عمارت کی مسٹر، مینا کاری، مختلف قسم کے ڈالان اور لوٹا بہ نون کے حوض اور ہر طرف کے سو ستون کا پورے پر اور استقام سے ہو، ہر کو ان کے سہارے مسلمانوں اور کالی کتا تھا جس کا اندازہ کرنا کیم سکتا ہے، دراصل ان مسلمانوں میں مشق خدا اور مشق رسول کا وہ اہلہا حدیث ان کے دل و جان میں مقرر تھا جس کا اظہار انھوں نے عمارت و نقوش سے کیا ہے، ان ہی جذبات میں سے ایک جذبہ جامع مسجد کی

شاہد عمارت ہے یہ وہ ہے کہ اسی کی تعمیر سے روزگار ہو گیا ہے، بن ڈالا اقبال نے کہا ہے۔

سے مگر نقش میں رنگ ثبات دودم جو کوئی ہو کسی مرد خدا نے تمام مرد خدا کا کل نقش سے معاصر فرغ عشق ہے اصل حیات موت ہے جس چہرہ

یہ اعلیٰ مشابہ مطابق لکھنؤ میں حاصل ہوئی تھی، مسلسل دو سال کی مدت میں اس حالت نہایت خوبصورت اور عالی شان مسجد کی شکل میں تبدیل ہو گئی، اس تعمیر میں اپنی ہزار ہا مہنت ہوتے تھے، جامع مسجد کی تعمیر عبدالرحمان کی زندگی کی سب سے بڑی آرزو تھی، عبدالرحمان نے اس کے تعمیر پر طلب و با اواز توجیہ ادا کی۔

عبدالرحمان الداعل صاحب قلم دکان تھا، ادب و شعر کا بیج ذوق رکھتا تھا، وہ خالص مشرق تھا، اس کے دربار میں علماء اور فضلا اور شعرا کا جھنگ لگتا تھا، جو عبادت و شعر اور کا ہر قدر ان تھا۔

مورخین نے گھما ہے کہ دور دور سے اس کے دربار میں لقمہ دادا لقمہ داداں آ کر تھے اور اس کے شہر میں میاں اور اس کے فصاحت کلام اور جہت سے مخلوق ہوا کرتے تھے، ہر عرف ان کی شعری خدمات، خوش گفتاری، اور داد و بخش کا چرچا تھا، اور ان کے شاگرد سیر دم اس کے داس سے وابستہ رہتا تھا۔ ان کے عہد حکومت میں تعمیر ترقی کا ۱۷۲۷ء میں پایا ہے۔

عبدالرحمان سوم کا نام روں یہ ہے کہ انھوں نے اس تاریخی مسجد کو حقیقتاً مسجد کا روپ دیا تھا جس ذیل کی عبارت سے معلوم ہوگی۔

قرطبہ و انشوریل کا گہوارہ

ہے، ان میں شیخ غازی بن نفیس ہی تھا، اندلس میں علم دین کا دکن اعظم تھا، علم کے تحصیل کنندگان شیخ پروردہ کی طرح اس کے پاس حج رہتے، اس زمانے کے اندلس تھے، امام مالک، زین بن علیہ، اور امام ابو حنیفہ بن یوسف وغیرہ سے مختلف علوم کی تفصیلات کیں، اس کی درس گاہ قرطبہ ہی میں تھی، اس نے مؤطا شریف و ابن ہرید اھل کیا، اور تاریخ کی قرأت عام کی، علم سنت، اور نحو میں کمال حاصل تھا، اس طرح شیخ ابو موسیٰ کی شخصیت بھی بہت جامع تھی اور شہرت پانچویں ہے۔

عمرہ و راس سے مسجد قرطبہ پر مسلمانوں کے قبضہ میں ہے اور اب بھی ہے لیکن حال میں وہاں کے حکمران نے مسلمانوں کو ناز و نفیر و اد اکری کی اجازت دے دی ہے۔



تعمیر حیات کی توسیع اشائیں حصہ لینے

وہ رات کبھی نہ بھولے گی

(طلبائے تدوہ کی یونین جمعیتہ الاصلاح کے شعبہ بزم خطابت و بزم سلیمانی کے سالانہ عمومی جلسوں کا رپورٹ تازہ)

(عمر الصدیق دریا بادی ناظم یونین الاصلاح)

وہ رات کبھی نہ بھولے گی
مخمس کی برقی روشنیوں، فوری نور، گلاب نوگے کے
شاداب، ہنکتے بھول، رنگ ہی رنگ، خوبصورت خوشبو، ولولہ اور
جوش سے ہر چیز پر زندگی ہی زندگی، امید و ایم، رجاء و توقع
سے جھری دل، اضطراب کی اضطراب، معاملہ سارا کا سارا دل
کے ہاتھوں میں، دھڑکن ہی دھڑکن،
نور و رنگ، خوشبو، دیکھنے چہرے، ایسے چین دل، امید اور
توقع اور پھر درمیان میں اس طرح صاحب صدر یعنی شیخ ندوہ!
ندوہ جیسے پڑے مارے موافق، مارے مطالب ساری تشریح کے
ساتھ جلوہ گر تھا۔

ندوہ کے عناصر ترکیبی کے بارے میں اگر سوال کیا جائے تو
جواب میں اس کے علاوہ اور کیا نہیں کیا جائے کہ رنگ، نور، خوشبو
دولہ گن، عقل، دل، عقل اور منزل کی سب تو کچھ ہے جب کام متعلق
ہاں تو بات اس رات کی ہے!
آئینہ انہی عناصر کا خاکہ نمونہ جاگ پڑا، پہلے درم
سروں میں،

ہم نازشک و ملت میں ہم سے درخشاں صبح وطن
ہم تباہیں دیں ہم فدائیں، ہم جن عمل ہم خلق حسن
تکوینت کفایت کی عملی تفسیر!
اور پھر لے ملنے ہی ہوتی گئی
ہم دست نگاہ مافی میں ہم بادہ کش صبا سے حرم
ہم نغمہ اہل قلب زباں ہم زمیں رماے اہل قلم
جس بزم کے میں ہم غنم نشین وہ بزم ہے بزم عرفانی
اس بزم کی ہے ہر چیز میں ہر شام ہے اس کی نورانی
نغمہ کچھ رہا تھا،

اور دیکھنے والا جیسے دیکھ رہا تھا، یہ مولانا محمد علی جوگزی
ہیں یہ مولانا عبدالحی ہیں، یہ سید سلیمان ہیں، جیسے صحراؤں کی کوئیں
گم ہو گئیں، ساری دنیا جیسے ایک چھوٹے سے دل میں ہم کھٹکے گی
گوئی تیز تر ہوئی جا رہی تھی،
یہ اہل بیوں کی ہستی ہے یہ اہل خود کا گہوارہ
ہر چیز میں ان کی شہ پارہ ہر فرد میں ان کا سبارہ
ہاں یہ عمارتیں ہیں، یہ عمارتیں ہیں، یہ ڈاکٹر عبدالحی ہیں۔
لے تھے کیوں کر،

وہ شمع ہیں برستی ہے جس شمع سے دیار روشن ہے
وہ چھلکیاں ہیں پھلتی ہیں چھلکیاں جس شمع سے
یہ کون سا نغمہ آگیا، شاعری جو درست ازینہ خبری بشارت
صداقت، ہدایت
مولانا ابو الحسن علی ندوی
ہاں تو بات اس رات کی ہے،

یہ رات کوئی نئی تو نہیں، مارا وہ صبح کے آنکھوں
کی پرانی نظریوں سے جاگتے کتنی بار تین گزری ہوں گی بالکل
ایسی یا اس جیسی،
میری آواز کہہ رہی تھی، سال کے اس آخری انعامی
جلسہ میں دل چاہتا ہے سب کچھ کہہ دوں،
دوستو! آپ نے کتنا یاد دیا، کتنی محبت، جذبات
کا اظہار کیے کروں، آخر یہ محبت کی کون سی منزل ہے جہاں
جذبات اور الفاظ ایک کی ذوقی گوارہ نہیں ہوتی، عرف
خوشی ہی گفتگو ہوتی ہے، کہیں خاموشی کا دوسرا نام
ہی "فنا" تو نہیں۔

اب میرے الفاظ پائیدار تھے یا پائیدار موم، سننے
والے سن رہے تھے،
"اس سال بزم سلیمانی و بزم خطابت کے انعامی جلسہ
توقع سے کہیں بڑھ کر کامیاب ہوئے۔ علی، سفلی دونوں کوشش،
ہر دو چیز کرنے والوں اور انعام یاد دہرے الفاظ میں بزم خطابت
تک پہنچنے والوں کی تعداد ہمیشہ سے بڑھ کر رہی ہے۔
جیسے چھپکے سے کسی نے کہہ دیا ہو،
"درانم ہو تو یہ بھی بہت ندرت ہے مساتی"

ہاں تو آواز کا عمل جاری تھا، "انعامی مقابلوں کے نمونہ
خاص رویہ مقام کے آئینہ دار تھے، سنیئے، خطابت کے سنیئے
گروپ میں موضوع تھا "اسلام عالمی امن کا شام" جو بزم
گروپ میں "اسلام اور پیام انسانیت"۔ بزم سلیمانی
کے سنیئے گروپ میں زیر بحث عنوان تھا "اشراکیت دو جہاں
کا خطرناک فتنہ اور سفلی میں "تحریک ندوہ العلماء جاگڑہ
اور توقعات سے اسلام، عالمی امن، اشراکیت پیام
انسانیت اور پھر خود کا محاسبہ، نظار کی فکر، اربوں کا
اسلوب!

مولانا عبدالمجید یا بادی کے الفاظ غنچوں پر
شبنم کی کسی کیفیت کے ساتھ دنیا والوں کے سامنے توس
توجہ کا رنگ پیش کرنے میں پورے صادق پورے مخلص ثابت
ہو رہے تھے،

"بزم کے انداز اور جوہر کے انعام کا کام ندوہ
ہی کی قسم کی جماعت انجام دے سکتی ہے جو روح اور ذوق کے لحاظ
سے قدم بہ قدم اور شکل و قالب کے لحاظ سے جدید اصلاحی اور
گلاس نے ہوں اور ان کا مشرب دی جانا چاہنا ہوا پرانا ہے
اسلام، عالمی امن، سرمایہ داری، اشراکیت، تحریک
ندوہ العلماء،
اس رات جیسے جام سے جام، صراحی سے گلاس ٹپکے گئے
ہوں۔ مساتی، بلبل، نم، بزم خصال اور پھر،

ان انعامی مقابلوں میں اساتذہ کرام نے تشریح، تشریفات
وجوہ اور ان کی گویا نگار بنی، اس میں صاحب، مولانا لعل بخش،
مولانا سید ارشد صاحب، مولانا اسحق جلیس صاحب، وجہ الدین
صاحب، جناب ارشد صاحب، شمس تبریز صاحب، عارف صاحب،
شیراز صاحب، کبھی کبھی کا ذکر کیا جائے سب کے لئے دلچسپ
لکھ کر اور اساتذہ سے بزرگی۔ اپنی نگاہوں میں جذبہ احسانندی ان کی
نگاہوں میں ایک خصوصیت تھی، یہ خصوصیت ہم جیسے ہوتے ہیں
کوئی خصوصیت سادہ و دلچسپ دیکھ لیا ہو۔

سیرانی، میرانی اور میرانی۔
ہاں بات اس رات کی تھی، میری آواز جیسے سیرانی کے
ساتھ یہ وہ دل کو چاک کر کے دور بہت دور سفر سفر کو بشارت
دے رہی تھی۔
ان انعامی مقابلوں میں جو منزل تصور تک جلد پہنچ گئے
وہ میں بزم خطابت کے سنیئے اور جو بزم گروپ میں بالترتیب نظام الدین
عبدالقادر، سید محمد امجد اور نور احمد، نور احمد اول دم سوم
اور بزم سلیمانی کے علی و سفلی میں اس ترتیب کے ساتھ اول دوم سوم
محمد حسن، عبدالقادر، شمس تبریز، شمس تبریز اور سید محمد امجد۔
اور پھر ایک نیا پونہ کا دینے والا انعام، سالانہ بزم فارابی
جلسوں میں سب سے زیادہ حمد لینے والے کیلئے زرعی انعام، انعام پاپ
والے سید محمد علی اور سفلی کی علی۔

اور اب انعامات کی نوعیت کا ذکر جو رہا تھا، ہجرت کے ساتھ
ہجرت اور ولادت کا رابطہ جو دونوں میں، جدت اور سن، ہجرت اور
دکھتی، چاند تاروں کی گرگوش، رات اور دن کی آمدورفت، خواں
پہلا اور پھر نزاں اور پھر بار، موت، زندگی، موت اور پھر زندگی،
اب ہجرت، تجدید و تجدید۔
ہاں تو بات اس رات کی تھی!

سیرت النبی ص، شیلیٹ، سلیمان ص، جوہر الماحر ص،
حسینی ص، نظار نامی ص، تاریخ اسلام ص، جامعہ سیرانی ص،
شیراز ص، ریشرا احمد ص، تفسیر باری ص، سیرۃ النبی ص،
خاندان آوارہ گجائے گرانما، اور پھر سیرت النبی فاروقی کی سیرت بزم
انعاموں کا یہ مجموعہ سات کیا دیکھوں رنگ کی تو میں قریح کا نونہ پیش
کر رہا ہے، قدیم، جدید، جدید، قدیم، نافع، مفید، جام، صراحی سب
دھرت میں تھے سب کا محور اس کا مدار، ندوہ، ندوہ، ندوہ
انتالیوں کی کوچ، ان گنجلوں اور ان اور ان کو خراج حسین
چین کر رہی تھی، ہجرت زندگی کے جہاد میں گھس جانے ان کو خیر نجات
کا تباری میں اعزاز ہو چالی تھی۔ تحقیقات و نشریات اسلام، کتبہ فدوی
کتبہ اسلام، ندوہ، بزم، بزم، دانش عمل، بزم، بزم، بزم
بزم، البتہ اسلامی تہذیب، اسحاقی جلسہ ندوی، مولانا ماریت علی
عبدالحی فیض، احسان فنائی، حسن شناسی کامرانی کی بڑی چیز ہے، لکھی
شکر تولا، ندوہ، ندوہ، کثیر فوہ و فلاح ہی تو ہے۔

اصحاب سحر قریب تھی، تاہم ہمیشہ رو سیاہ ہی نہیں رویش ہوتی
ہے، پوچھتے ہی تھی تھی، افریقہ پھر پھر ہے، روشن ہو رہے تھے روشنی
کا سفر شروع ہو رہا تھا،
دونوں بزموں کے متعدد حضرات نظام الدین راغزی اور
سید محمد حسن، نئی انگلیوں کے ساتھ مستقبل کی بزموں کو سوزانے کے
لئے تیار ہو چکے تھے،
اور میری آواز تو وہ نئی انگلیوں کی تلاش میں نکل چکی تھی،
ہاں تو وہ رات کبھی نہ بھولے گی۔

ایک مثالی مارک

تو اس مندرجہ ذیل میں ایک بھی ایسا انعامی مقابلہ ہے جو انعامی مقابلوں کے ساتھ
تو اس مندرجہ ذیل میں ایک بھی ایسا انعامی مقابلہ ہے جو انعامی مقابلوں کے ساتھ
تو اس مندرجہ ذیل میں ایک بھی ایسا انعامی مقابلہ ہے جو انعامی مقابلوں کے ساتھ
تو اس مندرجہ ذیل میں ایک بھی ایسا انعامی مقابلہ ہے جو انعامی مقابلوں کے ساتھ

اس مندرجہ میں کو دیکھ کر نے کے لئے کلکتہ میں تشریح انعامی مقابلہ کا دارالافتاح قائم کیا گیا۔
تو اس مندرجہ ذیل میں ایک بھی ایسا انعامی مقابلہ ہے جو انعامی مقابلوں کے ساتھ

(مدعا سے شہید انعامی)

